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Presentacion

El presente libro es una recopilacion de problemas y ejercicios
convertidos en actividades significativas de aprendizaje en el lenguaje
de programacion Python para estudiantes de los primeros afios de
estudio universitario. Una breve introduccion a la iniciacién en
algoritmos y programas. Deseo que la lectura de este trabajo pueda
ayudarte a conocer el mundo de la programacion iniciando en este
lenguaje llamado Python. EI documento se compone de varios
madulos cada uno de ellos con ejercicios explicativos. Los cédigos de
los programas vy sus algoritmos los puedes ubicar en:
https://github.com/joellerena/l_accompany_you_to_code disponible
para todos.

Trataré de ir complementando los ejercicios con conceptos vy
explicaciones de forma clara y direccionando hacia las referencias
oficiales del lenguaje. Adicionalmente existen ejercicios muy buenos
en la web donde jovenes, adultos, profesionales e interesados en el
tema pueden también aportar con una mejor explicacién. Es cierto que
es una gran cantidad de informacién que se deba aprender, pero cada
dia es un paso en la forma de alcanzar los conocimientos que
requerimos.

Animo, en esta lectura te acompafio.






Requerimientos

Para esta obra utilizaremos los diagramas de flujo del software de
PSelnt ubicado en la siguiente direccion (en
http://pseint.sourceforge.net/). Con él podras representar el
algoritmo desde su analisis y disefio; y, con el lenguaje de
programacion en Python 3.7 para su codificacién y desarrollo como
plataforma. El entorno de trabajo es Spyder 3.7.3 a septiembre del
2019 (The Scientific Python Development Environment) de Anaconda
para transcribir el algoritmo a un programa de computador.

ANACONDA o

Python de Anaconda de Spyder de
https://www.python.org/ https://www.anaconda.com/ https://anaconda.org/anaconda/spyder

PTAX)

Las versiones de cada uno de estos softwares no influyen en la
realizacién de los algoritmos o programas que encontrards en este
documento. Recomendamos actualizar a las ultimas versiones.
iPuedes lograrlo!
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MODULO 1






Modulo 1. Ideas basicas.

éQué es un algoritmo?
Un algoritmo es la secuencia de pasos, ordenados que alcanzan un fin determinado, una tarea
o un resultado [1][2].

¢Qué es un programa?
Un conjunto de instrucciones que se escribe en un lenguaje de programacién para que el
computador puede entender o realizar una actividad [3].

éQué es un diagrama de flujo?
Es una forma de representar los algoritmos.

Figura 1. Representacion en diagrama de flujo de un algoritmo

En este libro utilizaremos los graficos de PSelnt que sirven para representar de forma grafica
un algoritmo [4], son diagramas de flujo que permiten entender el problema o ejercicio a
realizar.

PSelnt puedes encontrarlo en
http://pseint.sourceforge.net/

Antes de iniciar el desarrollo de un programa, es prioritario entender el problema a resolver
mediante un detallado analisis, luego representarlo con un diagrama de flujo y finalmente
escribirlo en un lenguaje adecuado.

Analisis Codificacion

Figura 2. Etapas simplificadas en el desarrollo de una solucién por computador

Mediante el uso de ejemplos didacticos, iremos especificando estas tres fases tratando de que
con la practica de ejercicios similares de forma recurrente puedas ir asimilando la légica
programatica. Para el analisis, disefio y codificacion tenemos estrategias aplicables,
dependiendo del grado de dificultad en cada una de ellas.
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Planteamiento de un problema
Para resolver un problema con el uso del computador, debemos entender bien el mismo en su
contexto, analizando las posibles entradas y salidas que va a requerir el programa.

Ejemplo 1. Conversion de grados de temperatura

Realice un algoritmo que realice la conversidn de grados Fahrenheit a Celsius. Utilice la
féormula adecuada.

Figura 3. Férmulas de conversion de temperatura
Solucidn: (Analisis)

El problema requiere de una férmula especifica [5], observe la tabla y utilice
°C = (°F — 32)/1.8. Se ingresan valores enteros como entrada y se obtienen valores enteros
o reales de salida. Visite https://es.noticias.yahoo.com/tiempo/ y presione la letra F o C visible.
Valor de entrada = F

Valor de salida=C

Proceso = férmula identificada

Algoritmo (diseio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un valor 87
c: 31

Algoritmo 1: Conversién de temperatura Cédigo 1: Conversion de temperatura

A simple vista, utiliza un cédigo de combinaciones de funciones preestablecidas, mas adelante
se analizaran estas funciones. Para el ingreso de valores por teclado, se utiliza input () y para
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transformar, el valor ingresado a nimero entero requeriremos de int ( ). Compare el codigo
actual con el siguiente.

Como desafio del ejercicio, se puede realizar un programa para las conversiones entre
temperaturas.

Figura 4. Comparacion entre temperaturas

Ejemplo 2. Horas trabajadas de un empleado

Calcular el sueldo mensual de un trabajador conociendo la cantidad de horas trabajadas y el
pago por hora.

Solucidn: (Analisis)

El problema requiere de una férmula especifica, sueldo = horas trabajadas * costohora
Se ingresan valores como entrada y se obtienen valores enteros o reales de salida.

Valor de entrada 1 al programa = cantidad de horas trabajadas = CHT
Valor de entrada 2 al programa = pago por hora = PPH

Valor de salida del programa = sueldo = CHT * PPH

Proceso = férmula identificada

Algoritmo (diseio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese horas de trabajo: 18
Costo hora:

3

Sueldo es: 3@

Algoritmo 2: Sueldo de un trabajador Cédigo 2: Sueldo de un trabajador
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Las variables que se utilizan en estos ejemplos, por ahora son enteros y reales. Segin su
necesidad se utilizan funciones como int( ) para obtener el nimero de la cadena de caracteres y
numeros que se ingresan por teclado.

Es decir, en este lenguaje, como en muchos, el uso de las variables requiere que se escriban de
la misma forma durante todo el programa (usando el mismo nombre), conservando las mismas
mayusculas y minusculas usadas. Los nombres deben utilizarse con una convencion de tal forma
gue lo entiendan quiénes leen tu programa.

Ejemplo 3. Cobro del valor de IVA de un producto comprado

Calcular el valor a cancelar de un producto que cuesta $ 1 ddlar, el programa debe mostrar
como se presenta en una factura, subtotal (cantidad por precio), IVA (del subtotal) y total a
pagar (la suma del subtotal + el IVA). Use de IVA el 12%.

Solucion: (Analisis)

El problema requiere de férmulas especificas, una de ellas es IVA = subtotal * 0.12
Se ingresa al programa la cantidad de un producto comprado, por ejemplo 1 litro de leche, que
cuesta $ 1 ddlar, el subtotal seria cantidad por lo que cuesta.

Algoritmo (diseio) Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese la cantidad del producto: 1
Subtotal: 1

IVA: .12

total: 1.12

Algoritmo 3: Valor a pagar de un producto con IVA Cddigo 3: Valor a pagar de un producto con IVA
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Modulo 2. Primeros pasos.

El uso de mensajes en pantalla
En esta seccion trabajaremos con el método o funcidn print( ) que permite la visualizacion de
los caracteres o mensajes en pantalla. Su sintaxis es:

print("")
Arguments
print(value, ., sep=" "', end="'\n',
file=sys.stdout, flush=False)

Figura 5. Funcién o método print (), imagen en Spyder

Se aprecian los argumentos o valores que se pueden “pasar” a la funcién print.

Cédigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Uso de print con argumento “Hola
mundo”, uso de comillas dobles

Linea 6: Uso de print con argumento ‘Hola
mundo’, uso de comillas simples

Linea 7: Uso de end=" para no agregar un
salto de linea, une la linea en la que se
encuentra con la siguiente (linea 8).

Linea 10: Uso comillas internas con la

Hola mundo antibarra

Hola viejo mundo
Hola mundo
Hola "¢eres tu?"

Cédigo 4: Funcion para mostrar caracteres en pantalla
A continuacidn se muestra otras combinaciones con la funcion print ( ), usando sep y end.

Cédigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Uso de print con argumento “Hola”,

“mundo”, y uso un separador guion medio.

Linea 6: Separador espacio en blanco

Linea 7: Uso normal de print

Linea 8: Uso del separador con guion medio.

Linea 9: Uso del separador tabulador

Linea 10: Uso del separador sin espacio
Hola-mundo Linea 11: Uso del argumento end con doble
Hola mundo guion medio al final de las expresiones, el uso

Hola viejo mundo de comas que separan las cadenas de

Hola-viejo-mundo caracteres, incluye un espacio entre ellas
Hola viejo mundo

Holaviejomundo
Hola viejo mundo--

Cédigo 5: Diversos argumentos de print
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Para el uso de los argumentos file y flush, print requiere de mds argumentos. Especificamente
file es utilizado para llevar un argumento hacia un archivo (usando write, mas adelante lo
trabajaremos como nos indica en el sitio web?! de Python [6].

En el siguiente cédigo el orden de presentacidn de los mensajes, por defecto tienen relacién por
el uso de un bufer, que se mantiene lleno o vacio dependiendo del parametro en flush, por
defecto es el valor False (no vaciar). Para el argumento de file, es muy adecuado para la escritura
en archivos con stdout y mensajes de error con stderr, al no existir otro argumento, por defecto
se muestra en pantalla dependiendo del almacenamiento (como una pila).

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Importacién de sys

Linea 6: Mensaje almacenado en bufer
por file pero con flush=True se presenta
y vacia.

Linea 7: Mensaje almacenado en bufer
por file al no encontrar archivo alguno,
se presenta y vacia por flush=True.

Mensaje para error Linea 9: Mensaje almacenado en bufer
Salida desde archivo ,

pero a estar False, no se vacia hasta que
Salida desde archivo finalice el programa.

Mensaje para error Linea 10: Mensaje se almacena en

bufer y se presenta
Cddigo 6: Funcidn print con file y flush
Ejemplo 4. Presentacion de texto en pantalla
Muestre en pantalla su nombre y apellido.
Solucion: (Analisis)
El problema requiere mostrar su nombre y apellido. Utilizaremos la funcién print.

Algoritmo (diseio) Cadigo en Python (codificacion)

Cristina Llerena
Cristina Llerena

Cristina Llerena
Cristina Llerena
Cristinallerena

Cristina Llerena

Algoritmo 4: Presentar nombre y apellido en pantalla ~ Cddigo 7: Presentar texto en pantalla en varias formas

1 Revise informacién oficial en https://docs.python.org/3/library/functions.html#print
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Ejemplo 5. Presentacion de caracteres en pantalla
Muestre en pantalla un rectdngulo de asteriscos.
Solucidn: (Analisis)

El problema requiere mostrar un rectangulo hecho con asterisco *. Utilizaremos varias lineas
con la funcién print( ).

Algoritmo (disefio) Cddigo en Python (codificacion)
1
2F ..u|
3Created on Tue Sep 3 12:51:14 2019
grnn
5 print (ks ko skkok sk
6print("* *")
7print("* *")

8 print (KKK E KKKk kKK

EEEEEEEE LTS T
* *
* *
EEEEEEEE LS LS T

Algoritmo 5: Rectdngulo de asteriscos Codigo 8: Presentar un rectdngulo hecho con asteriscos
Ejemplo 6. Presentacion de valores en pantalla

Muestre en pantalla un conjunto de tipos de datos: string, entero, l6gico y un arreglo.
Solucidn: (Analisis)
El problema requiere mostrar un conjunto de datos que se pueden utilizar.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Mi amigo Sebastian
25

False

23

Algoritmo 6: Salida de valores en pantalla Cddigo 9: Valores en pantalla
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En el siguiente mdédulo indicaremos el significado de cada tipo de valor observado en este
cdédigo.

Dando formato a los valores en pantalla

El método o funcion print( ) que permite la visualizacion en pantalla de los diferentes tipos de
datos que Python nos ofrece, puede trabajar en conjunto con otros métodos o funciones para
dar un formato adecuado en la presentacién de los resultados, pondremos ejemplos comunes
que se pueden requerir en algin momento de nuestra programacion.

Cadigo en Python (codificacion)

Primero: 'Mi amiga Maria Cristina' y segundo: '19'
Primero: '19' y segundo: 'Mi amiga Maria Cristina’

Cédigo 10: Funcion print con format( )
Explicacion Codigo en Python
Linea 5: Una cadena de caracteres almacenada en la variable llamada palabras.
Linea 6: Un nimero entero almacenado en la variable llamada numero (las variables no llevan tilde).
Linea 7: El uso de format ( ), permite referenciar los indices segln un orden requerido.
Linea 9: El uso de format ( ), cambiando el orden de los argumentos mediante referencias.

Trabajar con texto o nimeros requerira de un formato, para ello el uso de format () es util.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Cadena de texto

Linea 6: Numero entero.

Linea 7: :>28 todo el texto en 28
espacios, alineacién a la derecha.
Linea 9: Similar a la linea 7.
Linea 10: Utiliza 28 caracteres,
luego de ellos muestra el
siguiente texto.

Linea 12: :A28 centra el texto en
30 caracteres.

Linea 13: :.8 presenta 8
caracteres del contenido de

Mi amigo Sebastién palabras
Mi amiga Maria Cristina . :
Mi amiga Maria Cristina sigue Linea 15: Uso de forma acortada

Mi amiga Maria Cristina
Mi amiga
Hola Mi amiga Maria Cristina

para la funcién format( ).

Cddigo 11: Funcion format ()
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Modulo 3. Tipos de datos.

El uso de los distintos tipos de variables

En esta seccidén trabajaremos los tipos de datos que Python nos ofrece, datos simples y
compuestos?[7][8][9][10], de ellos: enteros, reales, cadenas de caracteres, listas, conjuntos
diccionarios para este comienzo.

Figura 6. Tipos de datos en Python
Ejemplo 7. Presentacion de formato de tipos de datos
Muestre en pantalla un conjunto de tipos de datos con el uso de la funcién format.
Solucidn: (Analisis)

El problema requiere mostrar un conjunto de datos almacenados en variables, se utilizara
format( ) un método que referencia a lugares dentro de una cadena de caracteres, este método
utiliza las llaves para la ubicacion dentro de la cadena.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Tipo de dato string.
Linea 6: Tipo de dato entero.
Linea 7: Uso de format( ) con
referencia al contenido en m (tipo
string).

Linea 8: Uso de format( ) con
referencia al contenido en m (tipo

string).
Una palabra, palabra, ahora un nimero 23 Linea 9: Tipo de dato string.
Una palabra, palabra, ahora un nimero '23' Linea 10: Propiedades de

palabra,palabra,palabra,palabra, o ..
duplicidad y concatenacion de

cadenas de caracteres.

Cddigo 12: Uso de referencias con format( )

Las variables son espacios de almacenamiento en memoria de un tipo de dato, con un tamano
especifico. Llevan un nombre que identifique el contenido almacenado. En los siguientes

2 Mas informacién de variados ejercicios puedes encontrar en https://tutorial.recursospython.com/colecciones/
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ejercicios se agregan nombres que relacionen lo que la variable almacena, de esta forma
recordaremos dentro del programa aquellos valores que estamos realizando alguin tratamiento.

Nombre Tipo Tamafo Valor

m str 1 Una palabra, palabra, ahora un nimero '23°'
n int 1 23

t str 1 palabra,

Figura 7. Caracteristicas de los tipos de datos

En la figura anterior, notamos el nombre de las variables utilizadas, el tipo de dato, su tamafio
en bytes y contenido o valor almacenado.

Ejemplo 8. Trabajando con numeros enteros y reales
Muestre en pantalla un conjunto de nimeros enteros o reales con sus operaciones comunes.
Solucion: (Analisis)

El problema requiere mostrar operaciones de evaluacidon con numeros, por ejemplo, division
con numeros enteros obtendremos numeros reales. Conocer los operadores como divisidon
entera o residuo seran utiles mds adelante. Otras operaciones pueden ser desarrolladas con
métodos o funciones existentes como la potencia de un nimeros u operaciones a nivel bits.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Divisién.

Linea 6: Divisién.

Linea 7: Divisién entera.

Linea 8: El residuo al dividir.
Linea 9: Potencia de un nimero.
Linea 10: Evaluacion de nimeros
a nivel de bits.

.4
.666666666666667

(VRN SRRV RV, By

Cddigo 13: Uso de operadores y nimeros enteros

Ejemplo 9. Definiendo el tipo de dato

Definir un nimero de tipo entero y uno de tipo real, luego asigne un valor coherente y
finalmente presente su contenido en pantalla.
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Solucion: (Analisis)

El problema a simple vista requiere declarar dos tipos de datos uno entero y otro real, asigne el
nombre que desee, siempre que no sea una palabra reservada. Luego asigne un nimero entero
y otro real a cada variable creada. Presente en pantalla como en los anteriores programas.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Declaracion int.
Linea 6: Asignacion.
Linea 7: Declaracion float.
Linea 8: Asignacion.
Linea 9: Presentacion.

4 2600
Cédigo 14: Uso de la declaracion del tipo de dato
Ejemplo 10. Utilizando tipos de datos para la resolucion de un ejercicio
Escriba un programa que calcule al perimetro y area de un circulo dado su radio.
Solucidn: (Analisis)

El problema nos pide el uso de férmulas para encontrar el perimetro y area de una figura
geométrica, para ello hay que recordar las férmulas requeridas [11].

P perimetro ,
Para el perimetro tenemos: p = 2nr

Radio Para el drea tenemos: a = mr?

Asignamos un valor a la variable radio, r, con el valor de 1. Con esto el resultado a obtenerse
debe ser el valor de Pi.

Algoritmo (diseio) Cadigo en Python (codificacion)

Perimetro: 6.283185307179586
Area: 3.141592653589793

Algoritmo 7: Area y perimetro de un circulo Cédigo 15: Area y perimetro de un circulo
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Mas adelante trataremos la libreria math, que permite el uso de funciones trigonométricas.

Entendiendo las operaciones con los tipos de datos

A medida que vayamos entendiendo el problema, el uso de los tipos de datos dependera del
contenido de las variables o valores a usar, por ejemplo, si requerimos usar una edad o trabajar
con temperaturas, estos valores seran nimero enteros, pero si requerimos valores de sueldos,
monedas, velocidad, areas, distancias que usen punto decimal, el tipo de dato serd real. En
ejemplos mas adelante usaremos los tipos de datos de texto y logicos.

Ejemplo 11. Utilizando tipos de datos para geometria
Escriba un programa que calcule el area y perimetro de un pentagono regular.
Solucidn: (Analisis)

El problema nos pide el uso de férmulas para encontrar el perimetro y area de una figura
geométrica regular, para ello hay que recordar las formulas requeridas [12].

| ,
. n =5 por el niumero de lados
Para el perimetro tenemos: p = lado x n
Para el 4rea tenemos: A = p x a donde a es la apotema
apotema
Algoritmo (disefio) Cadigo en Python (codificacion)
Perimetro: 15
Area: 30
Algoritmo 8: Perimetro y drea de un pentdgono Cddigo 16: Perimetro y drea de un pentdgono

Cabe recordar que un programa es la secuencia de sentencias en un orden, en el programa
anterior se puede deducir que las lineas de programacién siguen una secuencia logica para
poder cumplir con las férmulas utilizadas.
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Ejemplo 12. Utilizando la libreria math
Escriba un programa que calcule la hipotenusa de un tridngulo rectangulo, dados los catetos.
Solucion: (Analisis)

El problema nos pide el uso de la raiz cuadrada debido a que la hipotenusa es ¢ = Va2 + b2,y
para ello utilizaremos la libreria matematica de Python en sus diferentes métodos o funciones
que dispone. Utilizaremos las formulas conocidas [13].

ay b son catetos, y el valor hallar sera c.

hipotenusa
cateto b c Python dispone del método o funcién sqrt para la raiz
cuadraday de hypot para encontrar la hipotenusa ingresando sélo
los valores de los catetos y aplica el teorema de Pitagoras.
cateto a
Algoritmo (diseio) Cadigo en Python (codificacion)
Hipotenusa: 5.0
Hipotenusa: 5.0
Algoritmo 9: Cdlculo de la hipotenusa Cédigo 17: Cdlculo de la hipotenusa
dado dos catetos dado dos catetos

Escriba un programa que calcule la hipotenusa de un tridngulo rectdngulo, dados un cateto y un
angulo.

Solucion: (Analisis)

El problema nos pide el uso de las funciones trigonométricas.

El dngulo 8 y uno de los catetos son dados para el problema,
se debe recordar las identidades trigonométricas [14].

0 adyacente
Cos @ = ———
hipotenusa

Python dispone de métodos o funciones trigonométricas que pueden ser de utilidad para
problemas que lo requieran.
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math.
o acos A

acosh

asin

asinh

atan

atan2

atanh v

Figura 8. Libreria matemdtica math

Para nuestro problema debemos utilizar el arcoseno o coseno inverso para obtener:
adyacente

hipotenusa =
p cos™1@
Sia=3,b=4,entoncesc=5

Para ello el angulo 8 es 53.13010235415598
lo vamos a demostrar.

Recordar que el cambio de grados a radianes viene 0
dado por = oal revés.
180
Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Importacion de los métodos o
funciones de la libreria math.

Linea 6: Cateto adyacente al angulo.
Linea 7: Cateto opuesto al angulo.
Linea 8: Hipotenusa a encontrar.

Linea 9: Angulo ya conocido.

Linea 10: Hipotenusa aplicando la razén
trigonométrica adyacente sobre el coseno
del angulo en radianes.

Linea 12: Identidad trigonométrica para
el coseno del angulo es igual a adyacente
sobre hipotenusa, su resultado se le
aplica el inverso del coseno o coseno
inverso, el resultado al estar en radianes
se multiplica por 180 sobre PI.

Cédigo 18: Cdlculo de la hipotenusa dado un dngulo y cateto

En los siguientes problemas, podemos utilizar los operadores aritméticos disponibles:

Descripcion Operador Muestra Resultado
Suma + n=7+4 n=11

Resta - n=7-4 n=3

Multiplicacién * n=7%*4 n=28

Potenciacidn *k n=7%**4 n=2401

Divisién / n=7/4 n=1.75

Divisién entera !/ n=7//4 n=1

Resto o residuo % n=7%4 n=3

Negativo o inverso aditivo - n=-7 Menos 7 o 7 negativo

Figura 9. Operadores aritméticos
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Modulo 4. Ingreso de datos.

Ingreso de valores desde teclado

Hasta este momento se han realizado programas con valores inicializados, a partir de este
momento realizaremos el ingreso de valores por teclado a menos que se indique lo contrario o
para que la codificacidén no se extensa y podamos especificar sélo el cddigo requerido para un

mejor aprendizaje.

Ejemplo 13. Utilizando propiedades de las operaciones aritméticas

Escriba un programa que calcule el cociente y el residuo dados dos numeros enteros.

Solucidn: (Analisis)

El problema nos pide el ingreso de dos valores enteros por teclado y luego obtener el residuo.

dividendo 252"
24 47
T

residuo

dividendo 25{. 7
PANET
A

residuo

divisor
cociente
divisor

cociente

Un primer valor sera el dividendo, el otro sera el divisor,
el resultado de dividirlos, sera el cociente y un valor final
Illamado residuo es el que debemos mostrar.

Para cada uno de ellos, cociente y residuo, podemos
obtenerlos mediante una divisién simple usando su
operador o una funcién (dependiendo del lenguaje varia
el nombre de la funcién).

Para este ejercicio debemos ingresar dos numeros y obtener el residuo, usamos MOD (de
modulo o resto) o el operador % para obtenerlo.

Algoritmo (disefio)

Algoritmo 10: Cociente y residuo de dos numeros

Cddigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 25

Ingrese otro numero: 7
Cociente: 3.5714285714285716
Cociente: 3

Residuo: 4

Cédigo 19: Cociente y residuo de dos numeros

Cabe recordar, que se pueden realizar variaciones del mismo programa utilizando formas
diferentes de aplicar las instrucciones con el uso de métodos o funciones existentes, incluso en
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los mddulos siguientes, el uso de funciones creadas o disefiadas por el propio programador
puede encontrarse con un mundo de formas distintas de alcanzar matematicamente el mismo
resultado [15][16]. Como por ejemplo el uso de xor con Python®.

Ejemplo 14. El uso de formateo en numeros decimales

Escriba un programa que calcule el cociente dados dos niumeros enteros, muestre el resultado

con varios digitos decimales.

Solucion: (Analisis)

dividendo i25]i7:
4L

divisor  El problema nos pide el ingreso de dos valores enteros
por teclado y luego obtener el cociente con distintas

residuo 4 " cociente  cantidades de decimales, dos, tres, cuatro, etc.

Un primer valor sera el dividendo, el otro serd el divisor, luego se obtendra el cociente de ellos
mediante el uso del operador / y seguido usaremos un formateo para mostrar su resultado
dependiendo de la cantidad de digitos que obtengamos, finalmente usaremos tres nuevas
funciones de redondeo, redondeo hacia arriba y hacia abajo.

Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 20: Formato a numeros decimales

Explicacion Cédigo en Python

Linea 8: Cocientel es la divisién normal.

Linea 9: Cociente2 es la divisién sin redondeo.
Linea 10: Cociente3 con redondeo hacia arriba.
Linea 11: Cociente4 con redondeo hacia abajo.
Linea 12: Cociente5, divisién con redondeo.

Linea 18: Contabiliza 23 espacios para todo el
nuimero obtenido con 6 digitos decimales.

Linea 19: Utiliza 10 espacios para todo el
nimero obtenido incluyendo el punto decimal, y
llena con espacios en blanco de ser necesario a la
izquierda.

Linea 20: Utiliza 10 espacios para todo, llenando
con ceros a la izquierda si faltase.

Linea 21: Utiliza 21 espacios para todo el
numero, llena con espacios en blanco.

Linea 22: Utiliza 4 espacios para todo el nimero,
llena con espacios en blanco a la izquierda.

Linea 23: Utiliza 3 espacios para todo el nimero,
llena con espacios en blanco a la izquierda.

Linea 26: Utiliza 4 espacios para todo el nimero,
llena con ceros a la izquierda.

Linea 27: Utiliza 3 espacios para todo el nimero,
llena con espacios en blanco a la izquierda

3 https://stackoverflow.com/questions/432842/how-do-you-get-the-logical-xor-of-two-variables-in-python
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Ejemplo 15. Numeros Armstrong de tres cifras

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero de tres digitos y determine si es un
numero Armstrong [17][18]. Como el niUmero que se ingresa posee 3 digitos, la suma de cada
uno de sus digitos elevado a 3 debe ser igual al nimero.

Solucidn: (Analisis)

Figura 10. Andlisis para determinar un nimero Armstrong de tres cifras

Ejemplo siingreso el 153 esiguala 13 +53+33=1+ 125 +27 =153.

El nUmero 153 es un nimero Armstrong.

Algoritmo (disefio)

Algoritmo 11: Armstrong de tres cifras

Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero de tres cifras: 371
Unidad: 1

Decena: 7

Centena: 3

Numero: 371 = 371

Es Armstrong!!!

Cddigo 21: Armstrong de tres cifras

Cabe recordar que, en este ejemplo, el ingreso del valor de 371 (como otros pocos), ya
conocemos que es Armstrong, mas adelante realizaremos el cddigo final donde se restringe a
tres cifras el ingreso (validacion) y el mismo programa identificara todos los Armstongs de tres

cifras (uso de estructuras repetitivas).
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Ejemplo 16. Numeros Armstrong de cuatro cifras

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero de cuatro digitos y determine si es
un numero Armstrong [19][20]. Como el nUmero que se ingresa posee 4 digitos, la suma de
cada uno de sus digitos elevado a 4 debe ser igual al nimero.

Solucidn: (Analisis)

Figura 11. Andlisis para determinar un nimero de Armstrong de cuatro cifras

Ejemplo: si ingreso el 8208 es igual a 8* + 2* + 0% + 8*= 4096 + 16 + 0 + 4096 = 8208.
El nUmero 8208 es un numero Armstrong.

Algoritmo (disefio) Cdédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero de cuatro cifras: 8208

Unidad: 8

Decena: ©

Centena: 2

Miles: 8

Numero: 8208 = 8208

Es Armstrong!!!

Algoritmo 12: Armstrong de cuatro cifras Cédigo 22: Armstrong de cuatro cifras

Es posible que existan varias formas de colocar las férmulas y de hallar el resultado de distintas
maneras, y sobre todo a medida que se vaya conociendo mds sentencias como operaciones en
este lenguaje, el cédigo ird reduciéndose debido a que se podra resolver un mismo problema
con creatividad.
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Modulo 5. Estructuras programaticas.

Estructuras secuenciales
Se reconoce a este tipo de estructura, cuando tenemos una secuencia de sentencias, que
necesariamente deben de ir una a continuacidn de otra, por légica y sentido comun.

Ejemplo 17. Determine el valor resultante de las variables solicitadas

Escriba un programa que permita encontrar el valor final de las variables solicitadas.

1 2 3
a=1 =b c=b
b=2 a=c+b presente a
c=a+b b=a+1 presente b
a=c c=b+4 presente c

Solucidn: (Analisis)
Si se observa el conjunto de columnas que van en orden, debemos ir realizando un
seguimiento, linea a linea, de arriba abajo de cada una de las variables [21].

a=1, b=2

c=a+b

a=c
Figura 12. La solucion tiene una secuencia légica

Ejemplo, si la primera linea a esigual a 1y la segunda b es igual a 2, entonces la tercera linea
que es ¢, tiene el valor de a sumado b.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)
Nombre | Tipo Tamaio Valor
a: ) a Jint 1 0
b: 1 b int 1 1
b: 1 c int 1 1
Algoritmo 13: Estructura secuencial Cédigo 23: Estructura secuencial y

visualizacion del explorador de variables*

4 Verla ayuda de Spyder en https://docs.spyder-ide.org/
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Estructuras selectivas

Estructuras selectivas simple
Cuando en un programa tenemos la eleccién de un camino entre dos existentes, se evalla una
condicidn, y de ella, su valor de verdadero o falso, dependera la secuencia a seguir del programa.

Figura 13. Diagrama de flujo de la estructura selectiva simple

Estas estructuras, se rigen por una condicién C, que utiliza operadores de relacién, y su
resultado, luego de evaluar es un valor booleano, verdadero o falso. Al “seleccionar” el camino
a seguir (V o F) se ejecutan o realizan un bloque de sentencias, que pueden ser similares
estructuras anidadas o un salto a subcédigos como funciones, métodos o archivos externos.

Ejemplo 18. Determine si una persona es mayor de edad

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero entero, que simbolice la edad de
una persona, muestre a continuacién sélo si es mayor de edad.

Figura 14. Una persona es mayor de edad, si es mayor e igual a 18 afios
Solucidn: (Analisis)

Si analiza el problema, tenemos que utilizar los operadores de relacidn.

Los operadores relacionales que encontramos en este lenguaje, asi como en otros son:

Descripcion Operador Muestra — condicion Resultado
éson iguales? == c=7-== FALSE
éno son iguales? 1= c=71=4 TRUE
éiesmenor? < c=7<4 FALSE
éies mayor? > c=7>4 TRUE
ées menor eigual? <= c=7<=4 FALSE
ées mayor e igual? >= c=7>=4 TRUE

Figura 15. Operadores de relacion
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Algoritmo (disefio)

Algoritmo 14: Estructura selectiva simple

Ejemplo 19. Determine la identidad y pertenencia

Cddigo en Python (codificacion)

Ingrese su edad: 19
Es mayor de edad

Cédigo 24: Estructura selectiva simple

En Python encontraremos operadores que determinan la identidad de un objeto en una
referencia, asi como la pertenencia de un valor en una variable. En la siguiente figura, podemos
utilizar los operadores de pertenencia e identidad disponibles:

Descripcion Operador Muestra — condicion
Pertenencia — verificador in palabra = “universo”
Se aplica a los valores “s” in palabra
Identidad — referencia is a=2,b=2,c=none
Se aplica a las variables aisb
aisnotb
aisc

Figura 16. Operadores de identidad y pertenencia

Cadigo en Python (codificacion)

Linea 16:
Linea 17:
Linea 18:
Linea 19:
Linea 20:
Linea 21:

Linea 24:
Linea 25:

Cédigo 25: Identidad y pertenencia
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D b WN B

Resultado

TRUE

TRUE
FALSE
FALSE

Explicacion Codigo en Python

: El valor de 3 no es 3.0. (entero con real)
: El valor de 3 no es la letra “3”.
: Elvalorde3 noes5
:Elvalorde 3Sies3
: El valor de 3 no es “universidad”
: La listal no es una tuplal
: “univer” esta en palabra
: La variable num1 estd en conjunto
Identidad
1: False
2: False
3 False
4 True
5: False
6: False
Pertenencia
7: True
8: True



Ejemplo 20. Determine si un numero en positivo

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero entero, y el programa determine si
es positivo.

Figura 17. La recta numérica divide a los numeros en negativos, positivos y el cero
Solucidn: (Analisis)

Si analiza el problema, el valor que debe ser ingresado, debe cumplir una condicién, que n >0,
con esto sélo se verifica si el nUmero n, es mayor que cero y con esto, la respuesta es: positivo.

En Python la identacidn o tabulacion es importante observe la linea 7 del cédigo.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 56
56 es positivo

Algoritmo 15: Estructura selectiva simple Cddigo 26: Estructura selectiva simple
que valida un numero mayor a cero que valida un ndmero mayor a cero
Ejemplo 21. Determine si divisible para dos

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero entero, y luego determine si el
numero ingresado es divisible para dos.

dividendo :36i: 2. divisor
36 113
residuo :Q: " cociente

Figura 18. Elementos componentes de una division
Solucidn: (Analisis)

Si analiza el problema, sobre el valor ingresado debe realizarse una operacién aritmética y sobre
su resultado, cumplir una condicién, que su residuo deba ser 0, con esto sélo se verifica el
numero n, siendo n divisible para dos. En Python los dos puntos indican el inicio de una secuencia
de cddigo de una estructura o blogue de sentencias.
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Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 36
36 es divisible para 2

Algoritmo 16: Estructura selectiva simple Cddigo 27: Estructura selectiva simple
que valida una operacion que valida una operacion
Ejemplo 22. Determine el valor de verdad entre dos cadenas de caracteres
Escriba un programa que permita comparar dos cadenas de caracteres usando if.
Solucidn: (Analisis)

Mas adelante trataremos cadenas de caracteres y formas de evaluarlas. Por ahora usaremos la
estructura if en el mejor de los casos. Sélo se da a escoger por verdadero.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

True
False
True
True

Algoritmo 17: Estructura selectiva simple Cddigo 28: Estructura selectiva simple
que valida una cadena que valida una cadena
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Hay que indicar que el segundo if del cddigo anterior, el resultado de la condicion es verdadero
ya que palabra (que es gato), no es “perro”, entonces por verdadero ingresa y presenta la
condicion que deseamos inicialmente presentar palabra != “gato” que es falso porque si lo es.

Estructuras selectivas doble

Cuando en una secuencia de instrucciones tenemos la eleccion de un camino entre dos
existentes, la condicién se evalla, y de ella, su valor puede ser de verdadero o falso. Ahora
trabajaremos con las dos respuestas.

Figura 19. Diagrama de flujo de la estructura selectiva doble

Para los siguientes problemas tendremos la posibilidad de tener una u otra respuesta, evaluando
a condicién.

Ejemplo 23. Determine si un numero es par o impar

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero y determine si es par o impar,
asuma el cero como par.

Figura 20. Elementos de la division de dos niumeros
Solucidn: (Analisis)

Utilizaremos la estructura selectiva doble. Adicionalmente evaluaremos con el operador del
madulo o resto, si obtenemos cero, por verdadero tendremos un nimero par, caso contrario un
numero impar. Con la aparicion del else: cambia la identacién al nivel del if, recuerde los dos
puntos.

Algoritmo (disefno) Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 3956
3956 es par

Ingrese un numero: 4311
4311 es impar

Algoritmo 18: Estructura selectiva doble Cddigo 29: Estructura selectiva doble
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Estructuras selectivas anidada
En alguna ocasidn es probable que tengamos mds de una opciéon a escoger, con ello las
bifurcaciones van teniendo aparicién una detrds de otra a medida que las condiciones se

cumplen o no.

Figura 21. Diagrama de flujo de la estructura selectiva anidada
Ejemplo 24. Determine el estado de la persona segun su edad
Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero que represente la edad.

M08

a )

o T LN

Figura 22. Edades de una persona, "Designed by Freepik"
Solucion: (Analisis)

Utilizaremos edad < 0, bebé, edad < 12, nifio, edad < 18, menor de edad, edad < 25, adolescente,
edad < 60, adulto, caso contrario adulto mayor. Menor a cero no es admitido.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese su edad: 78
adulto mayor

Algoritmo 19: Estructura selectiva anidada Cddigo 30: Estructura selectiva anidada
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Estructuras selectivas multiple
En Python, las estructuras aprendidas como switch — case — default no existen, para ello hay

formas creativas programaticas que usa estructuras de almacenamiento para responder a su

estructura.

Figura 23. Diagrama de flujo de la estructura selectiva mdltiple
Ejemplo 25. Determine el dia de la semana dependiendo de un nimero ingresado

Escriba un programa que permita el ingreso de un nimero que represente un dia de la semana.
Su programa debe mostrar el nombre del dia.

Figura 24. Edades de una persona, "Designed by Freepik"

Solucidn: (Analisis)

Utilizaremos una estructura llamada diccionario de almacenamiento para alojar los posibles
nombres de los dias a utilizar [22][23][24][25].

Cdédigo en Python (codificacion)

Ingrese el numero del dia: 5
Dia: viernes

Cddigo 31: Una variacioén para simular una estructura selectiva multiple
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Ejemplo 26. El mayor de tres numeros enteros con operadores relacionales

Escriba un programa que permita visualizar cual es el mayor de tres niUmeros enteros ingresados
por teclado.

Figura 25. Mayor de tres numeros, operadores relacionales
Solucidn: (Analisis)

Dado el diagrama de flujo para su comprensién, hay que recordar que la validaciéon entre
numeros depende de las condiciones que agreguemos para ir filtrando cada posibilidad de
comparacion. A medida que se desee validar mas numeros, mas bifurcaciones.

Algoritmo (disefio) Cddigo en Python (codificacion)

Ingrese el valor de a: 10
Ingrese el valor de b: 11

Ingrese el valor de c: 12
12 es mayor

Algoritmo 20: Estructura anidada que validad tres Cédigo 32: Estructura anidada que validad tres
numeros numeros

El uso de los operadores ldgicos permite acortar las bifurcaciones y extender las expresiones.

Descripcion Operador Muestra — condicion Resultado
Tabla de verdad de Y Y and && VandV TRUE
VandVesV,lodemasF && VandF, FandV, Fand F FALSE
Tabla de verdad de O 0o or || ForF FALSE
ForFesF, lodemasV |l ForV,VorF,VorV TRUE
Tabla de negacion No Not ~ I= Not(V) FALSE

Figura 26. Operadores logicos
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Ejemplo 27. El mayor de tres numeros enteros con operadores I6gicos

Escriba un programa que permita visualizar cual es el mayor de tres niUmeros enteros ingresados
por teclado, utilice operadores légicos.

Figura 27. Mayor de tres numeros, operadores l6gicos
Solucidn: (Analisis)

Dado el diagrama de flujo para su comprensidn, hay que recordar que la validacién entre
numeros depende de las condiciones que agreguemos para ir filtrando cada posibilidad de
comparacion. A medida que se desee validar mas nimeros, mas bifurcaciones.

Algoritmo (disefio) Cddigo en Python (codificacion)

Ingrese el valor de a: 2
Ingrese el valor de b: 2

Ingrese el valor de c: 2
son iguales

Algoritmo 21: Estructura selectiva anidada Cédigo 33: Estructura selectiva anidada
con operadores logicos con operadores l6gicos

Mas adelante, seguiremos utilizando los distintos tipos de operadores, relacionales y l6gicos que
al combinarse con otros tipos de operadores podemos conseguir programas con cédigos mas
cortos y estructuras de control con légica mas facil de entender.

Compare los cédigos de los programas anteriores con los siguientes, cada uno tiene algo nuevo
que clarifica lo visto.
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Estructuras repetitivas

Estructuras repetitivas mientras (while)
En Python, las estructuras repetitivas son dos, mientras y para, o while y for, como son
conocidas. De esto, realizaremos ejercicios que nos permitan familiarizarnos con ellas.

La estructura mientras, o while, es una estructura restrictiva, ya que la condicion se encuentra
antes del bloque de sentencias.

Figura 28. Estructura repetitiva mientras o while
Ejemplo 28. Muestre la secuencia de numeros del 1 al 10

Escriba un programa que permita visualizar los nimeros del 1 al 10 de forma ascendente y luego
descendente.

Figura 29. Numeros ascendentes y descendentes
Solucidn: (Analisis)

Para el uso de la estructura repetitiva requiere de una variable de control, inicializada en un
valor y luego incrementada o decrementada dependiendo de una cantidad, 1 generalmente.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

12345678910
109876543210

Algoritmo 22: Estructura repetitiva while Cddigo 34: Estructura repetitiva while
Ejemplo 29. Determine si un numero es primo.
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Escriba un programa que permita ingresar un nimero y determinar si es un nimero primo o no.

Para ello debe recordar que, un numero primo es aquel que es divisible para si mismo y para la
unidad.

Figura 30. Ascendencia y descendencia de numeros
Solucion: (Analisis)

Puede realizar con distintas estructuras de repeticion. Usaremos mientras. Adicionalmente se
pueden anidar estructuras unas con otras. En este ejemplo tenemos un while dentro de otro
debido a que uno avanza con los nimeros del 1 al 100 y el otro permite realizar las divisiones
del 1 hasta el mismo numero, verificando que el residuo sea cero, si es cero es divisible.
Recuerde divisible para uno para si mismo.

Algoritmo (disefno) Cadigo en Python (codificacion)

Algoritmo 23: Estructura repetitiva anidada Cddigo 35: Estructura repetitiva anidada
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Estructuras repetitivas para (for)
La estructura repetitiva para, o for, es utilizada cuando conocemos la cantidad de iteraciones,
repeticiones o ciclos que debe realizar el lazo o estructura.

Figura 31. Estructura repetitiva para o for
Ejemplo 30. Muestre el rango de numero del 501 al 550.
Escriba un programa que permita mostrar los nimeros del 501 al 550 en bloques de 10.

501 502 503 504 505 506 507 508 509 510
511 512 513514 515516 517 518 519 520
521 522 523 524 525 526 527 528 529 530
531 532 533 534 535 536 537 538 539 540
541 542 543 544 545 546 547 548 549 550

Figura 32. Bloques de resultados
Solucidn: (Analisis)

Cuando conocemos el numero de repeticiones, es decir el inicio y fin de la secuencia de
iteraciones, usaremos el lazo para o for.

Algoritmo (disefio) Cadigo en Python (codificacion)

501 502 503 504 505 506 507 508 509 510
511 512 513 514 515 516 517 518 519 520
521 522 523 524 525 526 527 528 529 530
531 532 533 534 535 536 537 538 539 540
541 542 543 544 545 546 547 548 549 550

Algoritmo 24: Estructura repetitiva para Cddigo 36: Estructura repetitiva para
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Ejemplo 31. Presente una tabla de multiplicar.

Escriba un programa que, dado un nimero entero, permita mostrar una tabla de multiplicar.

7 R
Opor7 esO
lpor7 es7
2por7 esl4
3por7 es2l
4 por7 es28
5 por 7 es 35

nuph wN Rk o2

Figura 33. Tabla de multiplicar
Solucidn: (Analisis)

El ingreso por teclado de un valor entero, debe permitir generar sucesivas multiplicaciones, de
0 a 12, simulando una tabla de multiplicar.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 7

@ ©por 7 eso

1 1 por 7 es 7

2 2 por 7 es 14
3 3 por 7 es 21
4 4 por 7 es 28
5 5 por 7 es 35
6 6 por 7 es 42
7 7 por 7 es 49
8 8 por 7 es 56
9 9 por 7 es 63

10 10 por 7 es 70
11 11 por 7 es 77
Finalizamos

Algoritmo 25: Estructura for, tabla de multiplicar Cddigo 37: Estructura for, tabla de multiplicar

El uso de series es muy comun en los programas, se escribira la secuencia o sucesién de Fibonacci
[26], utilizando el lazo for.

Ejemplo 32. Presente la serie de Fibonacci.

Escriba un programa que, dado un numero entero, permita mostrar los enésimos nimeros de
la sucesién de Fibonacci.

-

@

Figura 34. La espiral de Fibonacci, "Designed by Freepik"
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Solucion: (Analisis)
Se realiza el ingreso de un nimero entero por teclado, luego se presenta la sucesién.

Algoritmo (disefno) Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese n: 13
©112358 1321 345589 144

Algoritmo 26: Sucesion de Fibonacci Cddigo 38: Sucesion de Fibonacci

En la secuencia o sucesién de Fibonacci, se deben analizar sus diversas formas de solucién y que
se pueden encontrar en distintos lugares o libros. Una forma de entender la generacion de esta
sucesion es retrocediendo desde los dos primeros numeros 0 y 1, y encontrar una forma en
retrospectiva de obtenerlos, la imagen siguiente se encuentra una explicacién.

Figura 35. Generacion de la sucesion de Fibonacci

Su analisis nos lleva a pensar que los primeros nimeros requeridos para generar la sucesién son
los valores -1 para a y 1 para b, siguiendo el cédigo de quec=a +b.

51



Estructuras recursivas

Las estructuras recursivas permiten el uso de lo que conocemos como funciones o métodos que
los utilizaremos mas adelante. Por ahora representaremos funciones recursivas sencillas para

entender su disefio.

Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese n: 13
©112358 1321 3455 89 144

Cédigo 39: Fibonacci recursivo

Ejemplo 33. Presente el factorial de un nimero n.

Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Uso de una funcion, def es la palabra
reservada para su uso. Nombre: fibonacci, y
tiene un argumento llamado n.

Linea 6: Para nigual O,

Linea 7: ... retorna O.

Linea 8: Para nigual 1,

Linea 9: ... retorna 1.

Linea 10: Se llama de forma recursiva a la misma
funcién, con argumentos decrementados.

Linea 12: Se ingresa el valor de n

Linea 13: Se invoca varias veces a la funcién, ya que
esta sélo retorna el enésimo término, con el for
simulamos la serie.

Escriba un programa que determine el factorial de un nimero.

nN=3=1x2x3x4x5=120

Figura 36. Factorial del nimero 5

Solucion: (Analisis)

Dado un numero n, debemos utilizar un lazo for para recorrer la serie de nimeros que

intervienen en la acumulacion de productos.

Cédigo en Python (codificacion)

Cédigo 40: Factorial de un numero n
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Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Ingreso del valor de n.

Linea 6: Se utiliza una variable acumulador de
productos que se inicializa en 1, debido a las
multiplicaciones sucesivas, si fuera suma seria 0.

Linea 7: Lazo for que va de cero a n ( n-1) cabe recordar
que llega al valor n.

Linea 8: Un artificio para visualizar i sumado 1

Linea 9: El acumulador va guardando productos

Linea 10: Se muestra la acumulacién de productos



Ejemplo 34. Presente el factorial de un nimero n, usando recursividad.

Escriba un programa que determine el factorial d

e un numero, utilizando recursividad.

Figura 37. Factorial del nimero 5, con recursividad

Solucion: (Analisis)

La recursividad es una forma elegante de desarrollar un problema iterativo. Dado un nimero n,
debemos utilizar un método o funcién con multiplicaciones sucesivas invocadas hacia la misma

funcion.

Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese n: 5
126 24 120

Cédigo 41: Factorial recursivo

Simil al ejercicio anterior, el uso de la recursivida

Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Uso de una funcion, def es la palabra
reservada para su uso. Nombre: factorial, y tiene un
argumento llamado n.

Linea 6: Si n es mayor a0,

Linea 7: Retorna la multiplicacién de n y se mantiene
en memoria hasta la ejecucién nuevamente de la
funcién factorial con el argumenton - 1.

Linea 8: Si n no es mayor a cero, ... €s cero

Linea 9: ... retorna 1.

Linea 11: Se ingresa el valor de n
Linea 12: Con el for efectuamos varias veces los
factoriales, viendo el resultado el factorial de cada n.

d no permite entender la autoinvocacion de la

misma funcién hasta una condicidn base, con ello las operaciones quedan en memoria,

momentdneamente, hasta que se realicen todas
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Trabajar con rangos

En ciertos momentos, requeriremos valores limites, es decir valores que debemos tomar en
cuenta de forma inclusiva. En matematicas aprendimos a tomar estos valores identificando si es
incluido o no en una operacion. En laimagen vemos la recta numérica y la representacion de un
rango entre 10 y 90, mayores a 10 y menores a 90, en el centro el doble rayado, lo que debemos
definir en un problema es que, si estos valores también se los evalla o no, si se los toma en
cuenta en el proceso o informacioén final. En un mdédulo de desafios se dejan problemas en los
que debemos tener esta consideracion en cuenta.

n<0 0 n>0

< - | /72RO -
= 00 o0
Figura 38. Rango de numeros entre 10 al 90

Como en matematicas, usaremos un corchete o punto negro para representar la inclusion, en
programacion se usara el >= o el <= que representan la inclusién ya sea mayor igual o menor
igual.

Ejemplo 35. Valide un nimero dentro de un rango.

Escriba un programa que, en un determinado rango, se valide un nimero. Utilice varias formas
de escribir el mismo programa usando los operadores de relacion y operadores logicos.

“Mal ingreso” “Buen ingreso” “Mal ingreso”

-1 0 5 6

Figura 39. Ejemplo de numeros limites en varios rangos

Solucidn: (Analisis)

Nos piden validar si un nimero es menor a cero (sin incluir), que esté entre 0 (inclusive) a 5
(inclusive) y si es mayor a 5 (sin incluir).

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Asignamos el valor de 4 a la variable num1.
Linea 6: Si num1 >= 0y num1 <=5,

Linea 7: Se muestra Buen ingreso y es correcto ya que el
4 esta en la interseccion.

Linea 8: Si no

Linea 9: Se muestra Mal ingreso.

Linea 10: Otra forma, Sinum1<0o numl>5

Linea 11: Se muestra Buen ingreso

Linea 12: Si no.

Linea 13: Se muestra Mal ingreso.

Cédigo 42: Ejercicio con rangos

54



Del cddigo anterior debemos analizar detenidamente varias formas de resolver el problema, y
encontramos las siguientes. Observe detenidamente la figura y note los cambios posibles con
sus operadores.

“Mal ingreso” “Buen ingreso” “Mal ingreso”

-1 0 5 6
num1<0 0<=num1 <=5 num1>5

Si (num1 >=0) y (hum1 <=5) Si (num1 <0) 6 (num1>5)

Escribir (* Buen ingreso ) Escribir (* Mal ingreso ")
Sino Sino

Escribir (* Mal ingreso ) Escribir (* Buen ingreso ”)
Si (num1 > -1) y (num1 <6 ) Si (num1 <=-1) 6 (num1>=6)

Escribir (* Buen ingreso ) Escribir (* Mal ingreso ")
Sino Sino

Escribir (* Mal ingreso ) Escribir (* Buen ingreso ”)

Si negado((num1 > -1) y (num1 <6 )) Si negado((num1 <0) 6 (num1>5))

Escribir (“ ingreso ”) Escribir (* ingreso ")
Sino Sino
Escribir (* ingreso ") Escribir (* ingreso ")

Figura 40. Posibles condiciones para un mismo problema, utilizando rangos
Entonces utilizando ahora todas las lineas de cédigo, en 3 bloques tendremos:

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Bloque 1
Linea 7-14: Es el ejemplo anterior

Bloque 2

Linea 16: Si num1 >=-1y num1 <6.

Linea 17: Se muestra Buen ingreso

Linea 18: Si no

Linea 19: Se muestra Mal ingreso.

Linea 20: Otra forma, Si num1 <=-1 o num1 >=6
Linea 21: Se muestra Mal ingreso

Linea 22: Si no.

Linea 23: Se muestra Buen ingreso.

Similar al bloque 3, lo que se debe observar es cuando se
utiliza el apropiado mensaje, evaluando la condicién. Y
usando los operadores de relacién adecuados >0 >=, <0
<= junto a los operadores ldgicos, and, or o not podremos
determinar la respuesta correcta.

Te motivamos a que encuentres otros codigo diferentes

Cddigo 43: Ejercicio con rangos de varias formas
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Hay que recordar que el uso del operador légico AND (&&) es restrictivo, es decir, deben
cumplirse todas las condiciones (interseccidn - disyuncién) para que sea verdadero, en cambio
gue el operador OR (| |) basta que se cumpla al menos una de ellas (conjuncidn) para que tome
el valor de verdad.

Figura 41. Utilidad de los operadores I6gicos segun los rangos

Trabajar con contadores, acumuladores e incrementadores/decrementadores

En programacion tenemos términos que debemos asimilar, los contadores, acumuladores o
incrementadores (o decrementadores) son variables que permiten contar, acumular o
incrementar/decrementar valores o el caso de uno solo (sumar o restar 1).

Ejemplo 36. Programa que simula una libreta escolar.

Escriba un programa que permita el ingreso de tres notas de una asignatura, calcule el promedio
y lo presenta en pantalla.

Figura 42. Formato de Libreta Escolar
Solucidn: (Analisis)

Para este programa, el uso del contador estd explicito, siendo tres el niumero de notas,
adicionalmente una variable estd implicita, el acumulador de notas para luego obtener el
promedio. Claramente usted debe ir pensando en el uso de las variables que requiera para lograr
el resultado solicitado.

Figura 43. Descripcion y valores de las variables del problema
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Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 7: Uso de un acumulador (de notas).

Linea 8: Uso de un contador/incrementadoren 1.

Linea 9: Variable del promedio.

Linea 10: Uso de la estructura repetitiva y el contador
Linea 11: Artificio para visualizar en pantalla un valor mas
que el valor del incrementador.

Linea 13: Acumulador de notas.
Linea 14: Incrementador en 1.
Linea 15: Operacién promedio

Nombre Tipo  Tamafho Valor
LIBRETA ESCOLAR i
Asignatura: Programacién acum int 1 57
nota [ 1] . .
Ingrese: 20 1 - 1 3
nota [ 2] nota int 1 19
Ingrese: 18
nota [ 3 ] promedio float 1 19.0
Ingrese: 19

Promedio: 19.0

Cédigo 44: Mientras controlado por contador

Hemos utilizado en el programa anterior, una estructura repetitiva conocida como while
controlado por un contador. Pero existe otra manera de controlar al while conocida como while
controlado por un centinela, el programa cambia desde la forma de entenderlo, comprenda bien
el siguiente ejemplo

Ejemplo 37. Programa que simula el ingreso de n notas.

Escriba un programa que permita el ingreso de n notas de una asignatura, calcule el promedio y
lo presenta en pantalla, adicionalmente para detener el ingreso deberd usar el nimero -99.

Figura 44. Formato de ingreso de n notas
Solucion: (Analisis)

Para este programa, el uso del contador no esta explicito, dependerd de la cantidad de notas
que el usuario desee ingresar n, siendo el nimero -99 un valor de ingreso como una nota, pero
sin ser tomado en cuenta. A este valor se lo conoce como valor centinela. Un valor sefuelo que
indica al programa la finalizacién de ingresos a través de la variable nota. Adicionalmente una
variable esta implicita, el acumulador de notas (que no acumula el ultimo valor) para luego
obtener el promedio. Para este problema, similar al anterior, utiliza nombres similares en sus
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variables, es la forma de utilizar la estructura repetitiva lo que va a cambiar, observe la condicién

de este programa.

Cddigo en Python (codificacion)

LIBRETA ESCOLAR
Asignatura: Programacidn
Ingrese las notas a continuacidén, -99 para finalizar
nota [ 1 ]

Ingrese: 19

nota [ 2 ]

Ingrese: 18

nota [ 3 ]

Ingrese: 20

nota [ 4 ]

Ingrese: -99

Promedio: 19.0

Cédigo 45: Mientras controlado por centinela

Explicaciéon Cédigo en Python

Linea 7-8: Inicializacién de dos valores
simultdneamente.

Linea 9: Mensaje para finalizar.

Linea 10-11: Artificio para visualizar en
pantalla un valor mas que el valor del
incrementador. Ingreso de una primera nota o
el valor centinela.

Linea 12: Uso de la estructura repetitiva y el
valor centinela. Note el uso del operador no es
igual.

Linea 13-14: Acumulacién de notas e
incremento de i.

Linea 15-16: Similar a las lineas 10-11

Linea 17: Validar si i aumentd, prosigue con las
operaciones caso contrario...

Linea 20-21: Finaliza el programa.

Nombre Tipo  Tamafio Valor
acum int 1 57
i int 1 3
nota int 1 -99
promedio float 1 19.0

De los dos programas anteriores, puede observar la imagen del valor de las variables,
especialmente la variable nota, para este ejercicio, el valor de nota quedé con un valor final de
-99, que es el valor de la condicidon para finalizar la estructura repetitiva. La variable i mantiene
los tres ingresos realizados (que es 3) y acum mantiene el valor acumulado (que es 57). Los
ingresos para nota fueron 18, 19 y 20, y para el problema anterior se ingresé adicionalmente el

valor de -99, pero no es considerado en acum.

Ejemplo 38. Sumatoria de los diez primeros numeros.

Escriba un programa que permita la sumatoria de los 10 primeros nimeros. Utilice dos formas
de realizar el problema mediante las estructuras repetitivas conocidas.

Figura 45. Ejemplo de la sumatoria de nimeros
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Solucion: (Analisis)

Es el problema es un comun trabajo para un acumulador, éste debe estar inicializado en 0,
cuando es un acumulador de sumas o sumatoria se inicializa con 0, en el problema del factorial
tratado anteriormente, el acumulador es de productos y se lo inicializaba con 1. Ahora
presentaremos las acumulaciones a medida que recorren las repeticiones de nimero a nimero.

Algoritmo (disefno) Cadigo en Python (codificacion)

Forma 1
136 10 15 21 28 36 45 55
Forma 2
136 10 15 21 28 36 45 55

Algoritmo 27: Sumatoria de dos formas Cddigo 46: Sucesion de Fibonacci

Note que la forma 1, se visualiza la variable de control j, inicializada en 1 (similar en forma 2), los
acumuladores acum1 y acum?2 se “enceran” o “inicializan en 0”, y en las estructuras while como
for, tienen sus valores limites de finalizacidn, mientras que while la condicidn llega a menor e
igual a 10 (considerando el 10), el lazo for dentro de la funcion range, se observa que debe llegar
antes de 11, que es 10. Range se verd mas adelante, pero podemos observar que los tres valores,
representan el valor inicial, el valor final y el incremento. La linea 9 como la 16 son los
incrementos en 1, como contadores. La linea 10 es el incremento de / para la forma 1.
Finalmente el argumento end = “ ”, como se indicé en programas anteriores permite la
visualizacidn horizontal.
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Ejemplo 39. La potencia de un numero.

Escriba un programa que permita el ingreso de dos numeros enteros, uno representa la base y
el otro el exponente de la operacién matematica conocida como potenciacion.

Figura 46. Ejemplo de potenciacion
Solucidn: (Analisis)

En el problema dado, se ingresan dos nimeros, el primero puede ser la base y el segundo puede
ser el exponente. Con ello debe repetir la acumulacién de exponente veces base.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)
Base:
2
Exponente:
5
32
Algoritmo 28: Potencia de un numero Cédigo 47: Potencia de un numero forma 1
Cadigo en Python (codificacion) Cédigo en Python (codificacion)
Base: 2 Base: 2
Exponente: 5 Exponente: 5
32 32.0
Cédigo 48: Potencia de un numero forma 2 Cédigo 49: Potencia de un numero forma 3
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Utilizando todo lo que hemos aprendido, podemos notar que las tres formas de resolver este
problema (pueden haber mas) enfatizan el ingreso de los valores y asignacion a las variables,
ademas se entiende claramente el uso del acumulador de productos inicializado en uno o, el
valor del acumulador inicialmente (acum = 1). En la forma 2, esta implicito las veces que itera o
se repite el lazo for, de 0 a 4 (ya que no llega a 5 en expo, y empieza siempre en cero) que son
cinco veces. En la forma 3, finalmente el uso de la libreria math renombrando a mat, como el
objeto a usarse, utilizamos la funcidn existente pow, que tiene de argumentos dos valores, la
base y el exponente de la potencia de un nimero.

Ahora trataremos un problema de Calculo en ingenieria, recordemos las férmulas de Euler [27]
que utilizan las funciones exponenciales y trigonométricas: e’? = cos z + i sin z, para encontrar
los valores de las potencias complejas:

z

e? = e** = e*(cosy + isiny)

Figura 47. Formula de Euler

Siendo z la variable compleja, podemos demostrar estas expresiones, utilizando las series de
Taylor [28][29]:
X0 oxt ox? xd xt x®
e —a+i+i+§+ﬂ+ 5 + -+ 00

. xl x3 + x5 x7 + x9 xll + +
sinx=——-—+——-—+———+ 4 »
! 3 5 71 o 11

X0  x2 N x4 x6 s x8 410 ot
COSYX=-——"-Ft———+—=———+ 400
or 2t 4t 6! 8 10!

Figura 48. Series de Taylor
De esto combinarlas para hallar el valor correspondiente.

A continuacién encontraremos las expresiones de e*, sin x y cos x para un enésimo término y
siendo el valor de x igual a 1.

Ejemplo 40. Hallar e usando la serie de Taylor
Escriba un programa que permita obtener el resultado de la serie de Taylor, €.
Solucion: (Analisis)

En el problema, se ingresan dos nimeros, el primero puede ser el valor de x, y el valor n, que
representara el enésimo término de la serie de Taylor a evaluar. Para estos problemas, usaremos
el valor de x en 1, para comprender la légica programatica involucrada.

61



Figura 49. Tratamiento de solucion a la serie de Taylor, e*

Se debe evaluar el segundo y tercer término de la serie, debido a que el primer término su valor
es 1, es decir podemos realizar la evaluacion a partir del segundo término y al final sumaremos
1 al resultado obtenido.

Aplicaremos los cddigos aprendidos de la potencia de un nimero y del factorial, utilizaremos un
cédigo simple de entender para que podamos explicitamente utilizar los valores como se
muestran en la figura.

Cddigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Ingreso de x. #usaremos 1

Linea 6: Ingreso de n. #usaremos 3, luego 20
Linea 7: Acumulador de sumas (términos de la serie).
Linea 8: Sumatoria de hasta n, 1y 2, sin incluir el 3,
recordar que el lazo for no llega a n.

Linea 10: Acumulador de productos. Por cada iteracién i,

se inicializar nuevamente a 1.

Linea 11 y 15: Por cada iteracién i, se debe realizar la
potencia en ese iy el factorial de i. Los lazosvande 1 a i

(inclusive i+1)

Linea 17: Finalmente en cada iteracidn i, se realiza la

debida divisién.

Linea 18: Se realiza el aumento de 1 como se dejé

explicado, es el primer término elevado a la ceroy
Ingrese x: 1 .

factorial de cero, que es 1.

Ingrese n: 20
e™x = 2.7182818284590455

Cddigo 50: Serie de Taylor ex

Como observamos el cédigo, si utilizamos una calculadora cientifica y utilizamos la funcidn e*,
tendremos el mismo valor. En el programa utilizamos n con valor de 20.

Clentifica

2.7182818284590452353602874713527

Figura 50. Uso de la calculadora para hallar e”x
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Ejemplo 41. Hallar cos (x) usando la serie de Taylor
Escriba un programa que permita obtener el resultado de la serie de Taylor, cos(x).
Solucidn: (Analisis)

El problema es similar al anterior, pero ahora debemos considerar la alternancia de los signos y
los numeros de las potencias y factorial son pares, se puede observar que cuando nos
encontramos en la iteracion i, de valor impar, los términos deben restar y cuando estamos en la
iteracién i, de valor par, los términos deben sumarse, al acumulador de sumas (términos).

Figura 51. Tratamiento de solucion a la serie de Taylor, cos(x)

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Ingreso de x. #usaremos 1
Linea 6: Ingreso de n. #usaremos 3
Linea 7: Acumulador de sumas (términos de la serie).
Linea 8: Sumatoria de hasta n, 1y 2, sin incluir el 3,
recordar que el lazo for no llega a n.
Linea 9: Para simular los nimeros pares de la ecuacién en
cada iteracion reemplazamos i = ii * 2.
Linea 11: Acumulador de productos. Por cada iteracién i,
se inicializar nuevamente a 1.
Linea 12 y 16: Por cada iteracién i, se debe realizar la
potencia en ese iy el factorial dei. Los lazos van de 1 a ii
(inclusive ii+1)
Linea 18: Si la iteracidn i es impar se resta el término.
Linea 19-21: Finalmente en cada iteracién impar, se
realiza la debida divisién con signo negativo, caso
Ingrese n: 3 contrario se suma.
e'x = 0.5416666666666667 Linea 22: Se realiza el aumento de 1 como se dejé
explicado, es el primer término elevado a la ceroy
factorial de cero, que es 1.

Ingrese x: 1

Cddigo 51: Serie de Taylor cos(x)

Como observamos el cédigo, si utilizamos una calculadora cientifica y utilizamos y evaluamos
término a término, tendremos el mismo valor. En el programa utilizamos n con valor de 3.

0.54166666666666666666666666666667

Figura 52. Uso de la calculadora para hallar cos(x)
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Ejemplo 42. Hallar sen (x) usando la serie de Taylor
Escriba un programa que permita obtener el resultado de la serie de Taylor, sen(x).
Solucion: (Analisis)

El problema es similar al anterior, pero ahora debemos considerar la alternancia de los signos y
los numeros de las potencias y factorial son impares, se puede observar que cuando nos
encontramos en la iteracion i, de valor impar, los términos deben restar y cuando estamos en la
iteracién i, de valor par, los términos deben sumarse, al acumulador de sumas (términos).

Ademads, en el programa anterior el valor de i debié multiplicarse por dos para simular el inicio
de los numeros pares, ahora son impares y empiezan en tres. Usaremos la siguiente expresion
matematica, ii=i*2 + 1.

Figura 53. Tratamiento de solucion a la serie de Taylor, sen(x)

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Ingreso de x. #usaremos 1

Linea 6: Ingreso de n. #usaremos 3

Linea 7: Acumulador de sumas (términos de la serie).
Linea 8: Sumatoria de hasta n, 1y 2, sin incluir el 3,
recordar que el lazo for no llega a n.

Linea 9: Para simular los nimeros pares de la ecuacién en
cada iteracidon reemplazamos i = ii * 2+1.

Linea 11: Acumulador de productos. Por cada iteracién i,
se inicializar nuevamente a 1.

Linea 12 y 16: Por cada iteracién i, se debe realizar la
potencia en ese iy el factorial dei. Los lazos van de 1 a ii
(inclusive ii+1)

Linea 18: Si la iteracidn i es impar se resta el término.
Linea 19-21: Finalmente en cada iteracién impar, se
realiza la debida divisién con signo negativo, caso

Ingrese n: 3 contrario se suma.
e"x = 0.8416666666666667

Ingrese x: 1

Linea 22: Se realiza el aumento de 1 como se dejé
explicado, es el primer término elevado a la ceroy
factorial de cero, que es 1.

Cédigo 52: Serie de Taylor sen(x)

Como observamos el cédigo, si utilizamos una calculadora cientifica y utilizamos y evaluamos
término a término, tendremos el mismo valor. En el programa utilizamos n con valor de 3.
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0.84166666666666633333333333333333

Figura 54. Uso de la calculadora para hallar sen(x)

La sucesién de Ulam o la conjetura de numeros de esta serie [30][31] se definen mediante las
siguientes condiciones:

, Sinespar,n=n/2
Namero Ulam = { . es P /
Sinesimpar,n=n+*3+1
Ejemplo 43. Serie de Ulam

Escriba un programa que permita mostrar la serie de Ulam a partir de niumero entero ingresado
por teclado.

10 516 8 4 2 1

Figura 55. Serie de Ulam del nimero 10
Solucidn: (Analisis)

En esta ocasidn, el problema indica que para la nueva generacidn de un numero de la serie de
Ulam debe aplicar un proceso diferente, las condiciones son de par e impar, luego se aplicar el
proceso descrito. Hay que observar el valor de n, para las siguientes iteraciones/repeticiones en
el bucle, se perdera hasta llegar al valor base o final que serd 1 para esta serie.

Algoritmo (disefio) Cédigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 10
516 8421

Algoritmo 29: Serie de Ulam Cddigo 53: Serie de Ulam

Observe que en la linea 8, se utiliza el operador de divisidon entera, diferente a la de divisién, la
diferencia una de otra es que una conlleva a generar nimeros decimales al dividir enteros, la
otra divide a los nimeros enteros sin considerar decimales.

Supongamos que nos pidan generar todos los nimeros Ulam del 15 al 20 e indicar quién genera
la mayor lista de niumeros.
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Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 54: Listados de numeros Ulam

Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Se utiliza una variable llamada mayor con valor de -999, una estrategia de colocar un valor
muy pero muy bajo para que asuma el nuevo mayor el siguiente nimero positivo.

Linea 6: Se establecen los limites, inicial 15, final 20 (se muestra 21 ya que el lazo for en range no
llega al 21, sino antes de 21), en pasos de 1.

Linea 7: Debido a que hemos aprendido que el valor de n se perderd y no deseamos que i se
modifique, asignamos a una variable reutilizable n para asuma el valor de i en cada nueva iteracion.
Linea 8: Utilizamos una variable contador llamada cont.

Linea 9-10: Utilizamos end= “"” para una mejor presentacién horizontal.

Linea 11-15: Reutilizamos el cédigo creado en el ejercicio anterior de la serie de Ulam.

Linea 16: Por cada nueva generacién de un nimero Ulam éste es contado a la iteracion i.

Linea 18: Verificamos que el contador de la iteracién i es mayor que valor mayor guardado.

Linea 19-20: Si es verdadero, guardamos el nuevo mayor generado por contador y guardamos la
iteracion i quien generd la lista mas extensa.

Una forma de multiplicar dos numeros es conocida como el método de multiplicacién rusa [32].

El procedimiento es representado en la siguiente imagen, supongamos multiplicar 11 por 12:
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Figura 56. Esquema del método ruso de multiplicacion

Ejemplo 44. Método de multiplicacion rusa

Escriba un programa que permita multiplicar dos nimeros mediante el método ruso de la
multiplicacién.

Solucion: (Analisis)

Si ingresamos los numeros 11 como primer nimero y 12 como segundo nimero, debemos
entender que el método realiza divisiones por dos sobre el primero y multiplicaciones por dos
sobre el segundo, luego en el transcurso de cada proceso verifica si el primer nimero y sus
respectivos cocientes, son impares (desde el primer nimero ingresado), si es verdadera esta
condicion, acumula en un sumador los respectivos segundos niumeros o productos generados
(del primer segundo nimero o segundo nimero ingresado)

Mientras que al primer nimero se lo divide (division entera) para dos, al segundo nimero se lo
multiplica por dos, hasta que el primer nimero tienda a 1, en cada proceso si el primer nimero
(cocientes) es impar se sumara su correspondiente segundo nimero (productos).

Finalmente, la acumulacion de los productos debe sumar al mismo valor que si hubiéramos
multiplicados los dos primeros niumeros. Para comprobar el resultado, invierta los numeros
ingresados, es decir, primero el 12 y luego el 11, como se puede observar el 12 no es impar, se
verificard en los siguientes cocientes.

Algoritmo (disefno) Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese primer numero: 11
Ingrese segundo numero: 12
11 12
5 24
2 48
1 96

11 por 12 es 132 = 132
Algoritmo 30: Método ruso de multiplicacion Cédigo 55: Método ruso de multiplicacion
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Puede observar que la linea 11, donde se presentan los nimeros, puede estar ubicada al final
de la estructura while, intente realizar cambios de ubicacién de la presentacién de nimeros para
que comprenda lo importante de saber presentar los nimeros o resultados en el momento o
lugar indicado del cddigo.

Asimismo, el uso del operador de doble division, que simboliza la divisidn entera, es utilizado en
este ejercicio. Finalmente la linea 16, el uso del print( ), permite un corte en la linea de cadigo,
dando continuidad a la linea anterior.
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MODULO 6
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Modulo 6. Arreglos y matrices.

Arreglos o vectores
Repasando lo anteriormente visto, podemos notar el uso de las variables, con sus distintos
nombres y en su defecto, muchas de ellas.

Pensando en los arreglos o vectores, son elementos del mismo tipo de dato, uno a continuacion
de otro, nombrados con un mismo identificador pero ubicados con un indice, Adicionalmente,
la estructura que nos permitird realizar el recorrido

o1 2 3 4 5 6 7 8 9

1/2[3]4/5]6/7/8]9 110

n = 10 elementos
indice va de cero a nueve, n - 1

Figura 57. Caracteristicas del arreglo o vector
Ejemplo 45. Llenado de un arreglo

Escriba un programa que permita almacenar los diez primeros nimeros en un arreglo.

1/2[3/4a]5]6]/7/8]9 10!

Figura 58. Arreglo de numeros
Solucidn: (Analisis)

En python los vectores son llamados listas, una coleccidon ordenada de cualquier tipo de dato.
También se pueden identificar la tuplas, como un conjunto de valores agrupados
secuencialmente. Los diccionarios, datos de un tipo que, asocian objetos en pares. Finalmente,
los conjuntos, similar a las matemadticas, valores no repetidos en colecciones de forma
desordenada.

Adicionalmente, podemos encontrar bibliotecas que se incorporan a Python para potenciar el
uso del procesamiento de los vectores utilizando por ejemplo Numpy o Pandas que superan a
Python List que por defecto viene en la instalacién de Python. Realizaremos varios ejemplos de
estos tipos de agrupaciones de almacenamiento de valores y de sus bibliotecas que no permiten
desarrollar con mejores programas para su mayor comprension.

Nombre Tipo Tamafno Valor

ist 10 [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

; rreglo;

i int 1 9

Figura 59. Un arreglo en Python es una lista de valores

El recorrido de la lista o el arreglo, toma en consideracidn la posicion cero, con ello debemos
recordar que la posicion 10 de una lista de 10 elementos no existe, su primera referencia es cero
y la Ultima sera 9. En los siguientes programas se muestran claramente lo indicado.
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Usando listas
Se define una lista de diez elementos.

Cddigo en Python (codificacion)

Cédigo 56: Almacenando valores en una lista o arreglo

Usando tuplas

Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: Lista de 10 elementos.

Linea 7: Se presenta la totalidad del arreglo.

Linea 9: Se presenta el arreglo elemento por elemento,
de forma horizontal con la ayuda de end="".

Linea 14: Usando la funcién range el lazo for recorre
desde el indice hasta la longitud total del arreglo (9 ya que
no llega a 10, que es lo que guarda la funcién longitud).
Linea 17: Contenido de arreglo[3].

Linea 18: Contenido de arreglo[-3], presenta el valor

desde la posicion final a la inicial, [Toda el arreglo:

recorrido inverso. Elementos del arreglo:
1234567891

Linea 19-20: Muestra la longitud [Usande range..

Indices del arreglo:
del arreglo. 0123456789

contenido en arreglo[3]: 4

1 . A i contenido en arreglo[-3]: 8
Linea 23: Usando la funcion fist  |coreeniee o o eE e 16
Usando funcidn list:

y range se presenta un arreglo list(range(10))

de 10 elementos desde 0 a 9.
Linea 22: Usando la funcion list

list('hola’)
LA e

(1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9, 1e]

(6,1, 2, 3,4,5,6, 7, 8, 9]

sobre una palabra/string se presenta
elemento a elemento (caracter por caracter).

Se definen dos tuplas, una de diez elementos y otra de tres elementos.

Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 57: Almacenando valores en una tupla
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Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: tupla de 10 elementos.

Linea 6: tupla de 3 elementos.

Linea 8: Se presenta toda la tupla 1

Linea 10: Se presenta la tupla 2, elemento por
elemento, de forma horizontal con la ayuda de end="".
Linea 14: Usando la funcién range el lazo for recorre
desde el indice hasta la longitud total del arreglo (9 ya
que no llega a 10, que es lo que guarda la funcién

longitud).

Linea 22: Se asigna
a tres variables, tipo
cadena, el contenido
de la tupla 2,
desempaquetando
la tupla.




Figura 60. Una Tupla de valores

El trabajo con tuplas, acorta el procedimiento de listar o recorrer el contenido almacenado y
directamente pueden manipularse, compararse o asignarse de forma conjunta o desagregada
en la misma cantidad de variables de la tupla.

Usando diccionarios
Se define un diccionario de cinco parejas de elementos.

Cédigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: diccionario de 5 parejas de elementos.

Linea 12: Caracteristica de indices.

Linea 13: Caracteristica de nimeros de elementos.
Linea 14: Caracteristica de elementos.

Se han usado .keys( ), .items() y .values( ), funciones
propias de los diccionarios, entre otras importantes.
Linea 16: Usando las llaves con sus elementos iterando
sobre el nimero de elementos o cantidad.

disco : ¢Cudl es tu Python?
cantante : Anaconda

album : Conda y Mini Conda
canciones : 10

productora : Zoni

Cédigo 58: Almacenando valores en un diccionario

Al trabajar con diccionarios, podemos comprender que es una estructura que registra un
elemento asignandole un llave o indice determinado. Para este ejemplo, el diccionario tiene las
propiedades de una estructura de datos.

Nombre Tipo Tamafo Valor
diccionariol dict 5 é{'disco' :'¢Cudl es tu Python?', 'cantante':'Anaconda', 'album':'Conda ...
elementos str 1 Zoni
indice str 1 productora

Figura 61. Un diccionario de valores
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Usando conjuntos

Se define un conjunto de elementos, correspondientes a los dias de la semana.

Cddigo en Python (codificacion)

Cédigo 59: Almacenando valores en un conjunto o set

Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: conjunto de 7 elementos.

Linea 11: conjunto de 2 elementos.

Linea 12: Presentacion del conjuntol.

Linea 13: Presentacion del conjunto2.

Linea 14: Recorrido iterable del conjunto.

Linea 15: Interseccidn de elementos del conjunto.

{'Jueves', 'Viernes', 'Miercoles', 'Lunes', 'Martes', 'Sabado', 'Domingo'}
{'Martes', 'Jueves'}

Jueves, Viernes, Miércoles, Lunes, Martes, Sébado, Domingo,

Interseccidn: {'Martes', 'Jueves'}

A diferencia de los diccionarios (que tienen llaves inmutables), las tuplas (que son inmutables).,
un conjunto o set de elementos pueden ser modificados, es decir son mutables en el entorno.

Usando Numpy

Se define una lista de elementos enteros y, mediante la biblioteca de Numpy, con el objeto np,
se utilizan los métodos o funciones disponibles para trabajar sobre la lista.

Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 60: Uso de la libreria numpy

Explicacion Cadigo en Python

Linea 5: se importa la biblioteca y se crea el objeto np.
Linea 6: se crea la lista de elementos.

Linea 7: se usa amax, funciéon que halla el méximo valor
de la lista.

Linea 8: se usa amin, funcién que halla el minimo valor.
Linea 9: se ordena la lista con la funcidn sort( ).

Lista: T[4, 6, 5, 10, 1, 9, 8, 3, 7, 2]
Valor max. 10

Valor min. 1

Ordena: [1 2 3 4 5 6 7 8 9 10]
Sumatoria: 55

Ahora, comenzamos a notar la importancia de los métodos y funciones que nos presentan las

bibliotecas que podemos importar a nuestro

proyecto o archivo. La forma de instalar estas

librerias sera segun lo indica la pagina de Python (pip install pandas).
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Usando Pandas

Se define una lista de elementos enteros y, mediante la biblioteca de Numpy, con el objeto np,
se utilizan los métodos o funciones disponibles para trabajar sobre la lista.

Cédigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: se importa la biblioteca pandas.

Linea 6: se crea la lista de elementos.

Linea 7: se crea lista de indices.

Linea 8: se usa Series de pandas, funcién
requiere de dos listas, una de elementos y otra
de indices.

Linea 9: se presenta la informacion de las series

de forma ordenada.
Presenta:

Do
Re Mas adelante utilizaremos estas librerias para la

1

2

3 M1 importacion de archivos y las debidas graficas.
4 Fa

5 Sol

6 La

7 si

dtype: object

Cédigo 61: Uso de la libreria pandas

Las librerias que Python puede soportar complementan el uso eficiente de este lenguaje, con
ello, las bondades de estos métodos que contienen las librerias, permiten un mejor tratamiento
de la informacidn que requiere en muchos casos de formas dptimas de obtener resultados.

Nombre Tipo Tamario Valor
index list 7 [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]
lista list 7 ['Do', 'Re', 'Mi', 'Fa', 'Sol', 'La', 'Si']

serie Series (7,) Series object of pandas.core.series module

Figura 62. Tipos de datos en Pandas library
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Ejemplo 46. Serie de Ulam con arreglos

Escriba un programa que permita almacenar la serie de Ulam un arreglo.

10/5/16/ 814 |2 1

Figura 63. Serie de Ulam en un arreglo

Solucion: (Analisis)

En python los vectores son llamados listas, como se ha trabajado hasta este momento, ahora
debemos ir almacenando en una lista la serie de nimeros de Ulam que se generan. Usaremos
métodos o funciones que permitan almacenar, recorrer e insertar elementos de forma sencilla.

Cadigo en Python (codificacion)

Ingrese un numero: 10
[1e, 5, 16, 8, 4, 2, 1]

Cddigo 62: Serie de Ulam con arreglos
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Explicaciéon Cédigo en Python

Linea 5: se crea una lista con un elemento.

Linea 6: i es la posicién inicial de almacenamiento.
Linea 7: se almacena en el primer elemento.

Linea 8: se usa el cddigo aplicado en el problema de
Ulam sin arreglos, mientras el elemento en la posicién i
del arreglo sea mayor a 1, se aplican las operaciones
dadas.

Linea 9: si es par, se adiciona a la lista, el elemento de la
lista i dividido para dos.

Linea 12: si es impar, se adiciona a la lista, el elemento
de la lista i multiplicado por tres y sumado uno.



Ejemplo 47. Método de multiplicacion rusa usando arreglos

Escriba un programa que permita multiplicar dos niumeros por el método ruso, utilice arreglos
para almacenar la secuencia de nimeros que se van generando.

n1 n2 nt1esimpar Sumarn2

11,12 si 12
5 24 si 24
2| 48 no

1,196 si 96
11x12=132 132

Figura 64. Método de multiplicacion rusa
Solucion: (Analisis)

Observamos el problema presentado, requiere de dos arreglos, que llamaremos nl y n2,
aplicaremos el mismo procedimiento visto para la multiplicacién rusa sin arreglos, manipulando
los indices que se van creando a medida que requeriremos espacio de almacenamiento. Se
usaran las variables de almacenamiento como se muestra en la figura, finalmente se
compararan los valores almacenados en las primeras posiciones con el acumulador de productos
obtenido.

Cabe recordar que para la lista n1 se dividen sus elementos para dos, la lista n2 sus elementos
se multiplican por dos. Revise el codigo anteriormente elaborado para comprender el cambio al
uso de arreglos en este mismo problema.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cadigo en Python

Linea 5: se crea una lista n1 con un elemento.
Linea 6: se crea una lista n2 con un elemento.
Linea 7: i es la posicién inicial de almacenamiento.
Linea 8: acum es el acumulador de productos segin
condicion.
Linea 9: se almacena en el primer elemento de n1.
Linea 10: se almacena en el primer elemento de n2.
Linea 11: el nl en la iteracion i es mayor e igual a 1.
Linea 12: se muestran ambas listas en la iteracion i.
Linea 13: si el contenido del cociente es impar.
Linea 14: se acumula el correspondiente producto.
Linea 15: se afiade a la lista la ubicacién n1[i] // 2.
Ingrese primer numero: 11 Linea 16: se afiade a la lista la ubicacién n2[i] * 2.

Ingrese segundo nimero: 12 Linea 17: seincrementaien 1.

11 12 Linea 18: se presenta la informacién de comprobacion.
5 24 . .
> 48 Nombre Tipo Tamano Valor
1 96 acum int 1 132
11 por 12 es 132 = 132 i int 1 4
ni list 5 [11, 5, 2, 1, 0]
Cédigo 63: Método ruso usando arreglos n2 list 5 [12, 24, 48, 96, 192]
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Matrices

Si para un arreglo, o lista, tenemos entendido que son espacios de almacenamiento con un
mismo nombre, pero ubicandolos en un determinado indice. Las matrices podemos decir que
son un conjunto de arreglos. En dlgebra lineal, aprendemos que los arreglos se pueden visualizar
como filas en una matriz, y que estas tienen dimensiones asociadas a las filas (arreglos) por
columnas (arreglos verticales).

En esta seccidn utilizaremos matrices para elaborar problemas adecuados al nivel de trabajo que
estamos siguiendo.

Ejemplo 48. Suma de matrices

Escriba un programa que permita sumar dos matrices cuadradas de tres por tres, los valores son
llenados de forma aleatoria.

Figura 65. Suma de matrices con numeros aleatorios
Solucion: (Analisis)
Utilizaremos las librerias aprendidas.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Importar libreria random.

Linea 6: Importar libreria numpy.

Linea 8: Matriz1 de 3x3.

Linea 9-11: Llenado de matriz con nimeros
aleatorios del 0 al 9 usando random.

Linea 14: Matriz2 de 3x3.

Linea 15-17: Llenado de matriz con nimeros
aleatorios del 0 al 9 usando numpy.

Linea 21: Suma de matrices.

Linea 25-27: Suma de matrices.

Cddigo 64: Suma de matrices
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Podemos darnos cuenta a simple vista que al usar la libreria numpy, el contenido de las matrices
(linea 21) se suman de acuerdo a la ubicacion de sus elementos, similar a (lineas 25-27).

Observe en cambio el cédigo con las librerias estandares de Python.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cadigo en Python

Linea 5: Matriz cuadrada 1 llena de unos.

Linea 6: Matriz cuadrada 2 llena de dos.

Linea 7: Matriz cuadrada 3 encerada.

Linea 8: Concatenacién de matrices que no es lo mismo
del cédigo anterior que si sumaba elemento a elemento
de cada matriz.

Linea 9: Contenido de Matriz 3.
[[[1, 1,11, [1, 1, 1], [1, 1, 1], [2, 2, 2], [2, 2, 2], [2, 2, 2]]|

Cédigo 65: Unidn o concatenacion de matrices

Para realizar la multiplicacidon de matrices de matrices, debemos seguir un andlisis desde lo visto
en Algebra Lineal, multiplicacién escalar de las filas de la primera matriz por la columna de la
segunda matriz, con ello encontraremos el elemento resultado posicidén a posicién de la matriz
final.

Ejemplo 49. Multiplicacion de matrices

Escriba un programa que permita multiplicar dos matrices cuadradas de tres por tres, los valores
son llenados de forma aleatoria.

Figura 66. Multiplicacién de matrices con numeros aleatorios
Solucion: (Analisis)

Utilizaremos las librerias aprendidas.
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Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 66: Multiplicacién de matrices

Explicacion Cédigo en Python

Linea 5-18: Similar al ejercicio anterior.

Linea 19: Resuelve el problema mediante las
propiedades conocidas en algebra, la sumatoria de
multiplicaciones de cada fila por cada columna.

matrizl
[[1. 7. 5.]
[3. 0. 2.]
[7. 7. 1.1]

matriz2

[[6. 1. 1.]
[7. 6. 6.]
[2. 3. 2.]]

matriz3 (multiplicacidn)
[[65. 58. 53.]
[22. 9. 7.]
[93. 52. 51.]]

Podemos utilizar el mismo ejemplo de la figura anterior y obtener el mismo resultado utilizando

la formula de la linea 19.

Cadigo en Python (codificacion)

Cédigo 67: Multiplicacion de matrices

Explicaciéon Cédigo en Python

Linea 5-18: Similar al ejercicio anterior.

Linea 19: Resuelve el problema mediante las
propiedades conocidas en algebra, la sumatoria de
multiplicaciones de cada fila por cada columna.

Podemos entender que la multiplicaciéon de matrices conlleva un procedimiento algebraico de
solucion. La multiplicacién de los elementos de la fila de la primera matriz con los elementos de
la columna de la segunda matriz, como se muestra en la figura.

Figura 67. Multiplicacion de matrices, disponible en https://matrixcalc.org/es/

1 2 3
Sidadaslasmatricesd =1 2 3
1 2 3

a1, Q43 1 2 3 bi1 b1z 13
Gz2 A3|lyB=|1 2 3|=|ba1 by ¢33
az; aszz 1 2 3 bs; b3y 33
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entonces la ecuacién resultante seria para la matriz C:

6 12 18 ay1xbyq + aj3xbyy +a43xby; €1y Cq3
C=16 12 18|= Co1 Cyo Cz3
6 12 18 C31 C3, (33

Es decir:

€11 = A11Xb1y + @1Xbyy + Ay3xb3y, €12 = Q11Xbyp + QyaXbyy + Ay3xbs;, €13 = A11Xby3 + Ay3Xby3 + Ay3xDss
C21 = Ag1Xb11 + Az3xby1 + Ap3xbay, Cop = Ap1Xbyp + QgpXbyy + Gg3Xbsy, a3 = Ap1Xbig + Aza%b,y3 + Az3xbss
€31 = A31Xbyy + A35Xby; + A33xbsy, C3p = Az1Xb1p + AzaXbyy + A33Xb3y, €33 = A31XDb13 + Azxba3 + Az3xbs;

Obteniendo: Cij = QixXbyj + ayexbyj + ajxbyj,parak=1,2y3

Cij = QyXbyj + agxbyj + ayxbyj, €13 = A11xbiy + A12Xbsy + Ay3xb3y, €13 = Ag1Xbi3 + A13Xby3 + ay3xbs3
C21 = Ag1Xb11 + Az3xby1 + Ap3xbay, Cop = Ap1Xbyp + QgpXbyy + Gg3Xbsy, a3 = Ap1Xbig + Aza%b,y3 + Az3xbss
€31 = A31Xb1y + A35Xby; + A33xbsy, C3p = Az1Xb1p + AzaXbyy + A33Xb3y, €33 = A31%Db13 + Azxba3 + Az3xbs;

Es decir de forma resumida:  ¢;; = ¢;; + ayxbyj parak=1,2y3,dej=1,2y3,ei=1,2y3, tal
como se encuentra en el cédigo utilizado.

A continuacién, trabajaremos con un conjunto de matrices y analizaremos las posiciones que
nos indican llenar, como se muestra en la siguiente figura.

Figura 68. Varias matrices de 5x5

Ejemplo 50. Llenado de matriz de 5x5 version 1

Escriba un programa que permita visualizar una matriz cuadrada de cinco por cinco, con los
valores tal como se muestran en la figura a continuacidn.

O OO oo
[eollellelle]le]
O O O oo
O OO oo
O OO oo

Figura 69. Llenado de matriz de 5x5 version 1

Para estos ejercicios usaremos cddigo con el uso de las bibliotecas, estandar de Python y Numpy.
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Cadigo en Python estandar Cdédigo en Python con Numpy

matrizl:

3
seoooe
soooe
soese
sooos

Cédigo 68: Matriz 1 estandar Cédigo 69: Matriz 1 con Numpy

Llenamos la diagonal principal de la matriz.

Figura 70. Varias matrices de 5x5

Ejemplo 51. Llenado de matriz de 5x5 version 2

Escriba un programa que permita visualizar una matriz cuadrada de cinco por cinco, con los
valores tal como se muestran en la figura a continuacion.

O OO o -~
O OO -~0
OO 00
O A OO0 O0o
-~ O OO o

Figura 71. Llenado de matriz de 5x5 version 2

Para estos ejercicios usaremos cddigo con el uso de las bibliotecas, estandar de Python y Numpy.
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Cadigo en Python estandar Cdédigo en Python con Numpy

CO®O®L 3
COOr ®
COr O®® P
CrRrO® O N
roOO®®
COO®®K 3
PO ®r ®
COr ®® B
CrO®® N
rooOO®®

Cddigo 70: Matriz 2 estdndar Cddigo 71: Matriz 2 con Numpy

Llenamos la diagonal principal de la matriz.

Figura 72. Varias matrices de 5x5

Ejemplo 52. Llenado de matriz de 5x5 version 3

Escriba un programa que permita visualizar una matriz cuadrada de cinco por cinco, con los
valores tal como se muestran en la figura a continuacion.

101]1]1 |1
1/0/0]0 |1
1000 1
10001
1011111 |1

Figura 73. Llenado de matriz de 5x5 version 3

Para estos siguientes ejercicios usaremos codigo comun.
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Cédigo en Python estandar|

matriz

PR RPRPR
PO O®®K
PO O®®K H
PO O®O®FKr W
TIINT

Cddigo 72: Matriz 3 estandar

Llenamos la diagonal secundaria de la matriz.

Figura 74. Varias matrices de 5x5

Ejemplo 53. Llenado de matriz de 5x5 version 4

Escriba un programa que permita visualizar una matriz cuadrada de cinco por cinco, con los
valores tal como se muestran en la figura a continuacion.

~|o|lo|o|o
o|~|o|lo|o
o|o|a|lo|o
=1~}
olo|o|o|-~

Figura 75. Llenado de matriz de 5x5 version 4

Para estos siguientes ejercicios usaremos codigo comun.
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Cadigo en Python |Numpy

matriz4:
0001
000160
001060
©106060
10000
Codigo 73: Matriz 4 con Numpy
Presentamos a continuacion las cuatro siguientes matrices y sus codigos.
Figura 76. Varias matrices de 5x5
Cédigo en Python estandar|
matrizs: matrizé:
00000 9101680
111690 10180
111690 10180
0111680 010160
00000 10180
Cédigo 74: Matriz 5 estandar Codigo 75: Matriz 6 estdndar
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matriz7: matriz8:

00000 10001
11111 101690
00000 00100
11111 010160
00000 lee0061

Cddigo 76: Matriz 7 estandar Cddigo 77: Matriz 8 estdndar
Presentamos a continuacién las cuatro ultimas matrices y sus codigos.
Figura 77. Varias matrices de 5x5
Cadigo en Python |Numpy
matriz9: matrizie:
00100 1001
60100 60000
11111 60100
00100 0000
601060 10001
Cddigo 78: Matriz 9 con Numpy Cddigo 79: Matriz 10 con Numpy
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matrizl2:
11111
11111

matrizll:

[
[
- ®
[
[

11111
11111
11111

- ®
[
[
[
- ®

0160669

Cddigo 81: Matriz 12 con Numpy

Cédigo 80: Matriz 11 con Numpy
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MODULO 7
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Modulo 7. Funciones o métodos.

Funciones que retornan valor

Cuando hablamos de funciones o métodos en Python, como en muchos lenguajes, debemos de
pensar en dos grandes familias, aquellas que realizan alguna accién sobre variables o sobre otras
lineas de cddigo y aquellas de retornan o devuelven alguin valor, como aprendimos en
matematicas y = f(x). Con esto podemos comprender que ahora vamos a codificar f.

Una funcidn es también un cédigo ejecutado/realizado que ha funcionado en algin momento y
ahora queremos reutilizarlo, encapsularlo o empaquetarlo con un nombre para ser invocado y
usado. A ello debemos entender quién es x y quién esy. Es decir, qué le paso af, que es x, y qué
recibe y, lo que devuelve f.

Ejemplo 54. Funcidon o método con retorno

Escriba un programa que permita presentar la suma de dos nimeros, utilice una funcion.

Figura 78. Esquema de una funcion
Solucion: (Analisis)

Anteriormente se realizé la suma de dos numeros, se requiere dos variables de entrada, n1yn2,
luego una operacion como suma = nl + n2 y finalmente se muestra la variable de salida suma.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cadigo en Python

Linea 5: El uso de la palabra reservada def permite
definir una funcién o método, utilice los dos puntos para
finalizar la linea de la definicién del nombre de la funcidn
y parametros a utilizar.
Linea 6: Las tabulaciones permiten distinguir en Python
el bloque o conjunto de sentencias a ejecutar.
Linea 7: El uso de la palabra reservada return, permite
devolver el valor de la operacién realizada por la
funcion.
Linea 9: La forma de invocar a estos métodos es a

La suma de 5 + 4 es: 9 través de una variable del mismo tipo de dato que
retorna o devuelve.

Cédigo 82: Funcién suma de dos nimeros

Podemos distinguir que depende ahora del tipo de dato que define a la funcién con la variable
que retorna o devuelve el valor u objeto final. El tipo de dato de sumato es el mismo que suma.
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Ejemplo 55. Funcion o método con retorno de un numero real

Escriba un programa que permita presentar la divisién de dos nimeros, utilice una funcion.

Figura 79. Funcion que devuelve una operacion a resultado
Solucidn: (Analisis)

Anteriormente se realizd la suma de dos niumeros con una funcidn, ahora es la division, se debe
observar que la operacion requiere de un nimero real, es decir la variable que recibe el valor
devuelto por la funcion debe ser del mismo tipo de dato de la variable retornada dentro de la
funcion.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5: El uso de un valor ya establecido, permite
automatizar la operacién para ese nimero o dato.
Linea 6: La operacién genera un nimero real.

Linea 7: El uso de datos enteros no necesariamente
seran devueltos valores enteros, debe observarse la
operacion que se realiza (si se queria una division entera
se usaria doble barra // ).

Linea 9: La forma de invocar a estos métodos es a
través de una variable del mismo tipo de dato que

La division es: 9.0 - ] i
retorna o devuelve. Obsérvese que sélo es necesario nl

Cédigo 83: Funcidn division de dos numeros

Ejemplo 56. Funcion factorial de un numero

Escriba un programa que permita presentar el factorial de un nimero, utilice una funcién.

codigo ¢
——— —» resultado = factorial(n)

|

Figura 80. Funcion que devuelve una operacion a resultado
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Solucion: (Analisis)

Utilizaremos el cédigo anteriormente usado para el calculo del factorial. Recordemos primero
gue es un acumulador de productos (acum = 1) y que se utiliza un lazo for para el recorrido.
Matemadticamente, el factorial de 1y 0 es siempre 1, no hay factorial para nimeros negativos.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cadigo en Python

Linea 5: El uso del cdigo ya anteriormente realizado,
ahora nos facilita el trabajo debido a que sélo lo
debemos reutilizar para la creacidn de nuestra funcién.
Linea 6: Variable acumulador de multiplicaciones o
productos, asignado 1.

Linea 7: Estructura repetitiva, recordar que i empieza
en 0, por ello, v se incrementa en 1.

Linea 9: Acumulador de productos.

Linea 10: Retorna acum.

Linea 14: Invocacion o llamada del método y a la vez
presentacion en pantalla del resultado

Ingrese n: 5
Factorial de 5
es 120

Cédigo 84: Funcidn division de dos numeros

Recordemos el método de multiplicacién rusa y ahora lo realizaremos con una funcion.

Ejemplo 57. Funcion para el método de multiplicacion rusa

Escriba un programa que permita ingresar dos nimeros y obtener el producto mediante el
método ruso de la multiplicacién, utilice una funcidn.

codigo ¢
—— — resultado = ruso(lista)

!

Figura 81. Funcion que recibe una lista de nimeros

Solucion: (Analisis)

Recordemos el cédigo de la multiplicacién rusa para usarlo. Mientras un primer nimero se
dividia para dos, al segundo se multiplicaba por dos tantas veces hasta obtener el ultimo
cociente 1. Por cada cociente impar se sumaba su correspondiente producto obtenido. Luego la
sumatoria de esos productos debe ser el mismo resultado, como si hubiera multiplicado los dos
primeros numeros. Usaremos una lista para el paso de parametros.
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Cddigo en Python (codificacion)

Ingrese primer ndmero: 11

Ingrese segundo numero: 12
Respuesta es: 132

Cédigo 85: Funcion ruso usando una lista

Explicacién Cédigo en Python

Linea 5: El uso de la lista nos permite tener los valores
en un espacio de memoria contiguo.

Linea 8: El recorrido por la lista (arreglo) sera de
acuerdo a la ubicacién de los cocientes y productos.
Linea 11: Se utilizan variables temporales para el
proceso.

Linea 13: Se ubica al final (lista) el siguiente cociente.
Linea 14: Se ubica al final (lista) el siguiente producto.
Linea 15: El valor de i avanza (en 2) de 0 a 2 para los
cocientes y de 1 a 3 para los productos.

Recordamos que para cada cédigo, hay varias formas
mas, de realizar el problema.

Cabe indicar que la lista, al tener varias propiedades (funciones que realizan operaciones como
append que coloca un valor en la siguiente posicion al final de la lista) pueden ser utiles al

momento del almacenamiento de esta.

Figura 82. Uso de lista en una funcion

Con el cédigo implementado, podemos observar que acum, guarda 12 + 24 + 96 = 132, que es

lo mismo de haber multiplicado 11 x 12 = 132.
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Funciones que NO retornan valor

Cuando decimos funciones o métodos, nos referimos a bloques de cddigo que previamente han
funcionado para una o unas operaciones especificas. Al retornar un valor determinado, este se
lo devuelven a una variable o se visualiza directamente en el programa principal. Ahora nos
referiremos los métodos que no retornan un valor. Estos métodos realizan alguna operacion,
dentro de todo el programa, pero su objetivo que realizar sentencias que afecten a otras lineas
de cddigo como parte de un todo.

Ejemplo 58. Funcion o método sin retorno

Escriba un programa que permita presentar un saludo.

Figura 83. Funcion saludo
Solucion: (Analisis)

Utilizaremos el método print( ) para presentacion. Note que no existe la palabra reservada
return.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Definicién de la funcion.
Linea 6: Lazo repetitivo de 0 a 5 veces.
Linea 7: Presentacién del saludo.
Linea 8: Caso contrario.

Linea 9: Mensaje de finalizacién.

Linea 10: Llamada de la funcidn.

@ Hola a todos
1 Hola a todos
2 Hola a todos
3 Hola a todos
4 Hola a todos

Finaliza la funcidn

Cédigo 86: Funcion saludo

Podemos utilizar este tipo de funciones para presentar series o conjeturas matematicas.
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Ejemplo 59. Funcion o método sin retorno que presenta la serie de Fibonacci

Escriba un programa que permita presentar la serie de Fibonacci. Utilice una funcién.

Figura 84. Funcion Fibonacci
Solucion: (Analisis)

Ahora tenemos el mismo cddigo de la serie de Fibonacci pero ahora dentro de un formato en
funcidn, debe observar que no existe la palabra reservada return y la forma de invocar al método
/ funcidn es directamente desde la linea de cddigo (sin asignacion a nadie).

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Definicién de la funcion.

Linea 6: Variable de inicializacion.

Linea 7: Variable de inicializacion.

Linea 8: Estructura repetitiva.

Linea 9-12: Suma e intercambio de valores,
presentacion de la suma del primero y segundo
numero.

Linea 14: Ingreso del valor de n.

Linea 17: Llamada de |a funcién.

Ingrese enésimo término: 13
Serie de Fibonacci de 13 es:
01123581321 3455 89 144

Cédigo 87: Funcidn Fibonacci

Se puede ahora entender que, las funciones que no retornan valor alguno, como una funcién
matematica trigonométrica, por ejemplo, devuelve un valor en base a una operacién u
operaciones. Mientras que las funciones que no retornan nada, realmente tienen un bloque de
cédigo que realiza acciones sobre variables, con la ayuda del print se puede visualizar la
ejecucién de los cambios que realiza la funcién.
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MODULO 8
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Modulo 8. Archivos.

Trabajar con archivos de texto
En Python hay varias formas de trabajar con archivos, veamos el trabajo con archivos de texto.

Ejemplo 60. Escritura en un archivo de texto

Escriba un programa que permita escribir texto en un archivo txt.

Figura 85. Archivo creado en un directorio
Solucidn: (Analisis)

Seva a crear un archivo en una carpeta o directorio vacio. A continuacidn se establecen las lineas
de cédigo de clase estandar File.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python
1 |
2 Linea 6: open ( ). Permite crear un archivo y su
3Created on Mon Sep 23 14:43:09 2019 . “ » .
annn tipo de acceso “w” modo escritura.
> Linea 8: write ( ). Permite colocar texto dentro del
6f = open("archivo.txt", "w") . .
- archivo que ahora es el objeto f.

8 f.write("Contenido de texto \nen el archivo") Linea 10: close (). Es el método o funcidn.
9
Lo f.close()

Cédigo 88: Archivo de texto

Se puede utilizar con la sentencia with as de Python. Ella permite la propia gestion del recurso
de aperturay cierre, es decir, como bloque, pudiendo omitir f.close( ).
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Solucidn: (Analisis)

Se va a crear un archivo llamado archivol.txt en una carpeta o directorio vacio. Luego, se
establecen las lineas de cddigo de clase estandar File, para escribir en el archivo y cerrarlo.

Cddigo en Python (codificacion)

Codigo 89: Archivo de texto con with as

Solucidn: (Analisis)

Explicacion Cadigo en Python

Linea 6: open ( ). Permite crear un archivo y su
tipo de acceso “w” modo escritura, usando una
estructura with as para f.

Linea 8: write ( ). Permite colocar texto dentro
del archivo que ahora es el objeto f.

Linea 10: close (). Es el método o funcidn.

Al observar el cédigo, notamos que la sentencia with as, sentencias avanzadas de Python,
permite una gestidon de los recursos (archivos) sin recurrir al cerrado y mejora el codigo.

Cddigo en Python (codificacion)

1

g mmn

3Created on Mon Sep 23 14:43:09 2019
g

S5try:

6 f = open("archivo.txt", 'w")

7 f.write("Llenado, funcionar)

8 except:

9 print ("error al abrir fichero")
10 finally:

11 if f:

12 f.close()

_| archivo.txt: Bloc de notas - O X

Archivo Edicion Formato Ver Ayuda
|Llenado, funciona

Ln1 100%  Windows (CRLF) UTF-8

Cddigo 90: Archivo de texto con try except finally

100

Cddigo en Python (codificacion)

;\ archivo.txt: Bloc de notas - O X

Archivo Edicion Formato Ver Ayuda
|Lleno, funciona otra vez y otra

Ln1 100%  Windows (CRLF) UTF-8

Codigo 91: Archivo de texto con with as



Manejo de archivos de datos

Con la ayuda de varias librerias podemos trata los datos de archivos existentes. Supongamos
que tenemos un archivo en Excel con dos columnas, Ay B, la primera, con doce nimeros que
representa a los meses y la segunda, con nimeros reales, que representan rubros o pagos de un
consumo.

A B
Meses Rubros
100,00
80,00
200,00
45,00
210,00
30,00
50,00
100,00
110,00
105,00
96,00
80,00

O o0o~NOOOOEs OWON =

230N oA WwN

=
w
-
N

Figura 86. Hoja de cdlculo con datos en dos columnas
Y nos piden conocer, de forma grafica, el mes con el menor rubro.
Ejemplo 61. Lectura de datos de un archivo de Excel con Pandas

Escriba un programa que permita leer un archivo de hoja de calculo y graficar sus datos, estos
datos representan valores de factura mensual de Energia Eléctrica. Muestre el punto o rubro
mas bajo de la gréfica.

Figura 87. Grdfica generada con matplotlib
Solucidn: (Analisis)

Primero debemos configurar la terminal de IPython en la pestafia de Graficas, utilizar el soporte
automatico en Salida: Automatico | Tinker | Qt4....

En la gréfica que se muestra a continuacidn, se presenta la configuracién establecida para las
graficas realizadas con los datos de los archivos de Excel usados.
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Cédigo en Python (codificacion) p1-2 Cddigo en Python (codificacion) p2-2

Cédigo 92: Manejo de archivos para grdficas

El uso de Pandas [33], permite la importacidon de los datos del archivo planilla.xIsx, hacia un
dataframe, y almacenar toda la columna “Meses” como “Rubros” en una lista. Con subplots de
la libreria Matplotlib [34] se permite la generacién de la figura en una ventana mostrando, bajo
cédigo, la grafica de los datos requerida. Un buen tutorial con sus respectivos cddigos pueden
encontrarse en Pyplot [35].

Explicacion Cédigo en Python

Parte 1-2

Linea 2-4: Importacién de las librerias, pandas, numpy y matplotlib.pyplot con sus respectivos objetos de
escritura estandar.

Linea 6: Objeto filename asignado el archivo de excel.

Linea 8: Objeto dataframe asignado por Pandas con el método read_excel( ).

Linea 9-10: Lista mesy rubro asignado por Pandas por medio del dataframe.

Linea 11-15: Funcidn subplots con sus limites de gréfica, punto inicial en el eje x es a, punto final es b. Punto
inicial en el eje y es d, punto final es c.

Linea 17-24: Rango de distancia mayor y menor en el eje x y en y, siendo el menor como prioritario.
Linea 26: Malla de la gréfica, visible para ambos ejes con estilo de linea.

Linea 27: Dibujo de la linea con color violeta cddigo m.- con puntos en cada etiqueta de valor.

Parte 2-2

Linea 29-30: Identificacion del rubro, valor minimo en el eje xy en'y.

Linea 31: Almacenamiento del contenido del mes y valor en una cadena para visualizar etiqueta.

Linea 32-34: Con plot( ) dibuja el punto color rojo (ro) en la posicién px_rubro y py_rubro, con text( ) se
coloca el texto dibujado en las posiciones desplazadas y de color rojo (‘r’), de tamafio 7.

Linea 36-43: Dibujo de la flecha indicadora en la gréfica.

Linea 46-53: Limite de la grafica en la ventana con sus etiquetas de ejes y leyendas, color y estilo.
Linea 54: Presentacion de la gréfica.

102



Ejemplo 62. Lectura de imagen con nibabel

Escriba un programa que permita leer un archivo de formato de imagen. Muestre en pantalla.

Figura 88. Instalacion de libreria en consola de Anaconda Prompt
Solucion: (Analisis)

Para trabajos mas complejos, como leer una imagen médica que tiene un formato estandar a
nivel mundial, se deben incorporar al entorno de trabajo, librerias faltantes o requeridas [36].
Para ello, desde la consola de Anaconda (que estamos usando o desde el directorio base si fuera
desde Python.org) se deben utilizar los comandos apropiados para descargar de los repositorios
disponibles y confiables de Python.

Las librerias que requerimos adicionalmente son nibabel y nilearn [37]. En la imagen se muestran
los comandos desde la consola de Anaconda:

e pipinstall nibabel
e pipinstall -U —user nilearn

| I Anaconda Prompt (Anaconda3, - O o

Figura 89. Instalacion de libreria nilearn

Cadigo en Python (codificacion)

Cddigo 93: Visualizacion del contenido de un archivo de imagen médica nifti
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Explicacion Codigo en Python

Linea 5: Importa la libreria os para usarla en la linea 8.

Linea 6: Importa plotting para usarla en la linea 12.

Linea 7: El uso de una ruta en data_path que direcciona a la carpeta donde se encuentra el archivo
de imagen médica T1_brain_extractedBrainExtractionBrain.nii.gz tipo nifti.

Linea 8: El uso de asignar la ruta y el nombre del archivo a un objeto.

Linea 10: El uso de nibabel para crear un objeto tipo nib com img de leer propiamente un archivo de
tipo nifti dado por el objeto example_file.

Linea 11: Finalmente se carga a img por nibabel

Linea 12: Se visualiza el contenido del archivo nifti, que es un corte en tres dimensiones de una parte
del cerebro. La imagen médica proviene de Alzheimer’s Disease Neuroimaging Initiative (ADNI)

El archivo del cddigo de Python junto al archivo imagen médica de la base ADNI [38], se colocan
en una carpeta para su importacion. Existen conjuntos de datasets disponibles que pueden
descargarse desde la consola de Python o utilizando portales de distribucién como ADNI.

v = | Medica
Inicio Compartir Vista
[ DAP\Medicd v|© | Buscar en Medica
Nombre A
| codigo93.py

Iﬂ T1_brain_extractedBrainExtractionBrain.nii.gz

Figura 90. Archivo en formato nifti

Finalmente se muestra el contenido de una imagen en tres dimensiones con formato tipo nifti
que utilizamos para este proyecto.

Figura 91. Contenido del archivo nifti
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MODULO 9
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Modulo 9. Procesos.

Manejo de hilos

En esta parte, trataremos de ejemplificar el uso de hilos en Python, para hacer llamadas a
subprocesos de forma multiple. Un ejemplo sencillo de entender es que existen procesos que
guedan en espera mientras se ejecuta un programa, a ello Python permite ejecutar otro proceso
mientras el primero espera.

Ejemplo 63. Muestre la ejecucion de varios procesos

Escriba un programa que permita visualizar el inicio — espera — fin de varios procesos.

Figura 92. Grdfica de procesos
Solucion: (Analisis)
Debemos comprender

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5-7: Importacion de librerias threading,
time y datetime.

Linea 8-16: Clase Proceso, que se define un
método de ejecucién en tiempo real, se inicia y
finaliza un proceso, dejandolo en espera
durante 2 segundos de cpu y manteniendo
(contando) el tiempo de duracién.

Linea 19: Se itera cuatro veces, para generar
cuatro procesos, dandole un nombre, se inicia el
proceso y se espera un tiempo de 0.5 segundos.

Cédigo 94: Tiempo para procesos
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Deteccion de camara de la portatil

En este espacio, se realiza la deteccién de la cdmara del equipo y luego la generacion de una

captura mientras se ejecuta el programa. Se debe instalar las librerias externas de OpenCV [39]

para Python. Para este trabajo ahora se debe elegir un archivo OpenCV del siguiente repositorio:
, de acuerdo a la versién de Python que se

use y del sistema de archivo que se use.

Figura 93. Librerias de desarrolladores externos para Python

Identifique la version de Python que tiene su equipo instalado.

(base) C:\Users\joell>python --version

Python 3.7.3

Figura 94. Uso del comando de versién de Python

Para el equipo donde se desarrolla este trabajo se usa: opencv_python-4.1.1+contrib-cp37-
cp37m-win_amd64.whl para Python 3.7.3 en un ambiente Windows 10 de 64 bits.

Finalmente se ubica el archivo en algun directorio especifico para su instalacidn.

Directorio de C:\Users\joell\.anaconda\OpenCV

24/09/2019 16:29 <DIR>

24/09/2019 16:29 <DIR> et

24/09/2019 16:29 52.182.628 opencv_python-4.1.1+contrib-cp37-cp37m-win_amd64.whl
1 archivos 52.182.628 bytes
2 dirs 81.466.671.104 bytes libres

(base) C:\Users\joell\.anaconda\OpenCV>pip install "C:\Users\joell\.anaconda\OpenCV\opencv_python-4.1.1+contrib-cp37-cp37m-win_amd64.whl"
Processing c:\users\joell\.anaconda\opencv\opencv_python-4.1.1+contrib-cp37-cp37m-win_amd64.whl

Installing collected packages: opencv-python

Successfully installed opencv-python-4.1.1+contrib

(base) C:\Users\joell\.anaconda\OpenCV>

Figura 95. Instalacion de OpenCV

Finalmente se realiza una prueba de la instalacién desde alguna carpeta alojando dos archivos,
una imagen y el Python.

Cadigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python
import cv2 Linea 1: Importacién de libreria cv2.
imagen = cv2.imread ("imagen.jpg")

Linea 2: Objeto imagen que se le asigna la
lectura o carga de imagen.jpg.

cv2.imshow ("prueba", imagen) R )
Linea 4: Se muestra la imagen.

cv2.waitKey (0)

g w N

Linea 5: De forma visible permanente.

Cddigo 95: Prueba de la libreria externa instalada
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= | Prueba = m] X L}

o Compartic  Vista o

v D:\P\Prueba\ v[Q  Buscar en Prueba »r

Nombre Fecha de modificacion Tipo Tamafio

S| imagenjpg 17/04/2019 15:14 Archivo JPG 43KB

8] imagen.png 17/04/2019 15:14 \rchivo PNG 11K8
| prueba-hilos.py

] prueba-opencv.py
L] prueba-procesa.py 17/04/2019 16:06

mn

E| —

Archivo Edicion Formato Ver Ayuda

import cv2 (base) C:\Users\joell>cd D:\P\Prueba
imagen = cv2.imread("imagen.jpg") (base) C:\Users\joell>d:

cv2.imshow("prueba", imagen)

i base) D:\P\Prueba>python prueba-opencv.
cv2.waitKey(0) (base) Py P p py

Figura 96. Prueba de la libreria OpenCV

Ejemplo 64. Deteccion de cdmara de portdtil

Escriba un programa que permita reconocer la camara del equipo portatil y visualizar la imagen
del usuario.

Solucion: (Analisis)

Debemos comprender que la utilidad de la libreria OpenCV permite reconocer dispositivos de
hardware para captura de imdagenes. Con la ayuda de la libreria Numpy podemos admitir valores
con punto decimal para un procesamiento detallado complejo.

Cédigo en Python (codificacion) Explicacion Cédigo en Python

Linea 5-6: Importacion de librerias cv2 y
numpy.

Linea 8: Se asigna al objeto cam, la
inicializacién de la cdmara de portable,
con el puerto cero.

Linea 10-24: Se itera la captura de la
imagen en un espacio determinado, con
la tecla Esc se puede salir de la ejecucion
del programa.

Cddigo 96: Captura de imagen continua desde la cdmara de la portatil
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El resultado de la ejecucion del cédigo anterior es:

> Esteequipo > OS(C) > Pruebas

[0 Nombre
# Deteccionl.py

A DeteccionZ.py

&) image.png

5] logojpg

¥ 1ogo.png

A prueba-hilos.py

# prueba-opencv.py

A prueba-pracesapy

-

Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir
Utilice Esc para salir

Figura 97. Imagen capturada
Ejemplo 65. Deteccion de cadmara de portdtil y generacion de una imagen

Escriba un programa que permita reconocer la camara del equipo portatil y capturar una
instantanea de foto del usuario.

Solucion: (Analisis)
Debemos comprender

Cddigo en Python (codificacion) Explicacion Codigo en Python

Linea 5-6: Importacion de librerias cv2 y
numpy.

Linea 8: Se asigna al objeto cam, la
inicializacién de la cdmara de portable, con el
puerto cero.

Linea 10-24: Se itera la captura de la imagen
en un espacio determinado, con la tecla Esc se
puede salir de la ejecucion del programa.

Cédigo 97: Imagen tomada desde la cdmara de la portdtil
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El resultado de la ejecucién del cédigo anterior es:

> Este equipo > OS(C:) > Pruebas

[0 Nombre Fecha de modifica.. Tipo Tamafio
Fotos: image.png
# Deteccionl.py 17/04/2019 21:00 e 1KB
# Deteccion2.py 17/04/2019 20:51 Pytho e 1KB
&| image.png 17/04/2019 21:10 Archivo PNG 317 KB
S| logo.jpg 1 4/201 43 KB
%] logo.png 1KB

# prueba-hilos.py

A prueba-opencv.py

A prueba-procesa.py 17/04/2019 16:06 Python File 1KB

(base) C:\Pruebas>python Deteccion2.py
Te tomamos una foto, revisa la carpeta

(base) C:\Pruebas>

Figura 98. Imagen capturada por medio del cédigo
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MODULO 10
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Modulo 10. Desafios.

Entender los tipos de datos

Entender los tipos de datos, sus usos adecuados para realizar calculos o almacenamiento de
informacién requerird del programador, un adecuado analisis para que todo funcione bien. En
los lenguajes de programacién se deja un amplio estudio al tipo de dato cadena de caracteres,
o de tipo string.

Ejemplo 66. Visualizacion de los tipos de datos de las variables en Python

Escriba un programa que permita visualizar los diferentes tipos de datos en un programa.

type()
Arguments

type(object_or_name, bases, dict)

Figura 99. Uso de type
Solucidn: (Analisis)

Debemos recordar lo que al inicio de este trabajo se indicaba, los tipos de datos de Python
pueden usarse dependiendo del buen andlisis del problema y el manejo de ellos requiere la
sentencia apropiada.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

In [28]: runfile('D:/P/codigo98.py", wdir="D:/P")
<class 'float'>

<class "int'>

<class 'str'>

<class 'str'>

<class 'list'>

<class "tuple'>

<class 'dict'>

Cédigo 98: Visualizacion del tipo de dato en Python

Queda para una préxima edicion, la elaboracién de nuestras estructuras de datos que permitan
nuevas formas de tratamiento o almacenamiento de ellos. De lo estudiado, cada vez mas hay
aportaciones a nivel mundial en la comunidad de desarrolladores del lenguaje.
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NUmeros aleatorios

La palabra aleatorio significa para algunos al azar, con ello un nimero aleatorio es un nimero
no determinado [40]. Y se puede generar por medio de un método propio de la libreria
determinada de Python. Estos nimeros permiten elaborar situaciones donde se requieren
valores distintos y que permitan realizar simulaciones. También es muy comun en la elaboracién
de juegos de entretenimiento.

Figura 100. Imagen disefiada por Freepik de www.flaticon.com
Ejemplo 67. Genere una lista de numeros aleatorios

Escriba un programa que permita generar una lista de 10 nimeros aleatorios y guardarlos en
una lista.

-

|17] 7 [19] 4 96| 3 | 14]

81/32]

Figura 101. Uso del numero aleatorio
Solucidn: (Analisis)

Usaremos varias formas de generar nimeros aleatorios, desde la libreria estandar de Python asi
como nuevas librerias disponibles.

Cddigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Cddigo 99: Numeros aleatorios en Python con random

Otra forma de utilizar la generaciéon de numero aleatorios es a través de métodos propios de las
librerias. Cabe indicar que con random.random( )*10 se generan diez nimeros aleatorios del 0
al 9, es decir el 10 no se genera aunque aparezca en la linea de cddigo. Recuerde que de 0 a 9,
hay diez nimeros, que es lo que representa el 10 en la sentencia.
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Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Cédigo 100: Numeros aleatorios en Python con randrange

En el cddigo anterior, utilizamos random.randrange(1,10) que indica generar nimeros aleatorios
del 1 hasta el 10 sin incluirlo.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Cddigo 101: Numeros aleatorios en Python con randint

En el cédigo que se muestra ahora, random.randint(0,9) indica que se debe generar nimeros
aleatorios del 0 inclusive al 9 incluido.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Cddigo 102: Numeros aleatorios en Python con Numpy

Utilizando la libreria numpy, encontramos random.randint(0,9) genera nimeros aleatorios del
0 inclusive al 9 sin incluir.
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Ejemplo 68. Generacion de dados por medio de numeros aleatorios

Escriba un programa que permita generar el lanzamiento de dos dados, diez veces, si la suma de
los dos da 7, se muestra un mensaje de: “GANASTE”, utilice la generacidon de niumeros aleatorios.

Figura 102. Numeros aleatorios en lanzamiento de dados
Solucion: (Analisis)

De lo que hemos aprendido, podemos notar que se requiere de dos variables que almacenaran
los dos numeros aleatorios correspondientes al dado 1y al dado 2, si realizamos el lanzamiento
de diez veces, usando una estructura repetitiva debemos utilizar una condicién que permita
sumar los dos valores aleatorios de los dados, si da siete, usaremos una variable acumuladora
de las veces ganada. Adicionalmente, podemos visualizar el resumen de cuantas veces gano el
jugador.

Cddigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Cédigo 103: Dados con nimeros aleatorios

De acuerdo al problema, el uso del lazo for con el rango de 1 a 11 (sin incluir, debido a que no
llega al nimero final, sino hasta antes del 11), nos permite generar los lanzamientos. Con el uso
de randint, definimos la generacién de los numeros aleatorios del 1 al 6, debido a que el dado
sdlo tiene esos numeros, sin incluir el cero. Finalmente, el uso de la estructura selectiva doble
nos permite valorar la condicién por verdadero de la suma de los valores aleatorios de los dos
dados. Con ello, incrementamos el acumulador para presentarlo al finalizar el lazo.
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Ejemplo 69. Generacion de veces ganadas

Escriba un programa que permita generar tantos lanzamientos de dos dados, cada uno de ellos
de diez veces, si la suma de los dos da 7, se muestra un mensaje de: “GANASTE”, utilice la
generacion de niumeros aleatorios. Debe indicarnos finalmente en qué intento ganariamos tres
veces.

Figura 103. ¢ Cudndo ganaré?
Solucidn: (Analisis)

Para este problema debemos generar tantos juegos o jugadas hasta lograr ganar, y en cada uno
de esos juegos de lanzamientos indicar en qué intento de juego ganamos como estd la condicién,
tres veces. El cédigo anterior nos ensefia que es el jugador (usuario) que, al hacer funcionar el
programa, indica las veces que gand o no. Ahora usaremos la potencia de la cpu para hacer que
el equipo (PC) juegue tantas veces hasta que gane tres veces, puede ser tan rapida la respuesta
de su equipo a medida que le pidamos que gane por ejemplo nueve veces de diez juegos, es
decir el jugador debe usar el juego miles de veces hasta que exista la probabilidad de que gane
nueve de diez veces y eso requiere de tiempo computacional, como lo vamos a ver ahora con
tres juegos ganados y luego iremos aumentando el nimero de veces deseado.

Cédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Sacaste 3 veces 7 en juego 1
Sacaste 3 veces 7 en juego 2
Sacaste 3 veces 7 en juego 3
En el juego 4 lograste 3 veces ganar

Cddigo 104: Uso de la potencia de la CPU v1.0

Como se observa el uso de un lazo repetitivo while, nos permite iterar tantas veces hasta
obtener las tres veces ganadas.

Supongamos que deseamos ganar 5 veces el juego. ¢ Cuantos intentos o veces jugar? para ganar.
Debemos cambiar ahora el valor de la condicién en el lazo while.
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Cédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Sacaste 4 veces 7 en juego 2
Sacaste 3 veces 7 en juego 5
Sacaste 4 veces 7 en juego 9
Sacaste 3 veces 7 en juego 11
Sacaste 5 veces 7 en juego 12

En el juego 13 lograste 5 veces ganar

Cédigo 105: Uso de la potencia de la CPU v2.0

Al gquerer conocer cuantos juegos deberé jugar para ganar la cantidad de veces deseada,
notamos que el uso de la CPU demora mas. Es decir, el tiempo para encontrar las veces que
debe un jugador aumenta considerablemente. Ahora, queremos conocer cuantos intentos de
juego debe jugar el usuario para ganar ocho veces.

Cddigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Sacaste 3 veces 7 en juego 3

Sacaste 3 veces 7 en juego 8

Sacaste 4 veces 7 en juego 10
Sacaste 3 veces 7 en juego 20
Sacaste 3 veces 7 en juego 21
Sacaste 3 veces 7 en juego 22
Sacaste 3 veces 7 en juego 33
Sacaste 4 veces 7 en juego 35

En el juego 36 lograste 8 veces ganar

Cddigo 106: Uso de la potencia de la CPU v3.0

Notamos, que el numero de veces de juego va en aumento y el tiempo de CPU también, al
ejecutar estos programas no piense que al no mostrar mensaje alguno implica que no esta
haciendo nada, sino mas bien esta ejecutando tantas veces hasta ganar las veces que se solicita.
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Cdédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Sacaste 4 veces 7 en juego 6
Sacaste 3 veces 7 en juego 30
Sacaste 3 veces 7 en juego 39
Sacaste 3 veces 7 en juego 47
Sacaste 3 veces 7 en juego 49
Sacaste 3 veces 7 en juego 62
Sacaste 4 veces 7 en juego 69
Sacaste 3 veces 7 en juego 77

Sacaste 4 veces 7 en juego 80
En el juego 81 lograste 9 veces ganar

Cddigo 107: Uso de la potencia de la CPU v4.0

Y ahora el mayor desafio, si deseamos que ganemos exactamente 8 veces siete en un juego, en
nueve juegos. Observe el cambio.

Cdédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python
Sacaste 8 veces 7 en juego 47329
Sacaste 8 veces 7 en juego 47579
Sacaste 8 veces 7 en juego 81553
Sacaste 8 veces 7 en juego 103644
Sacaste 8 veces 7 en juego 139878
Sacaste 8 veces 7 en juego 179002
Sacaste 8 veces 7 en juego 221772
Sacaste 8 veces 7 en juego 404495
Sacaste 8 veces 7 en juego 422890

En el juego 422891 lograste 9 veces ganar

Cddigo 108: Uso de la potencia de la CPU v5.0

Finalmente, realice intente sacar 9 veces 7 en 9 juegos.

Cdédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

Sacaste 9 veces 7 en juego 1113857

El equipo queda casi paralizado para el
siguiente resultado...

Sacaste 9 veces 7 en juego 1113857
Sacaste 9 veces 7 en juego 4121599

Sacaste 9 veces 7 en juego 1113857
Sacaste 9 veces 7 en juego 4121599
Sacaste 9 veces 7 en juego 5188060
Sacaste 9 veces 7 en juego 5746351
Sacaste 9 veces 7 en juego 6126153
Sacaste 9 veces 7 en juego 7934160
Sacaste 9 veces 7 en juego 9062891
Sacaste 10 veces 7 en juego 9318981
Sacaste 9 veces 7 en juego 9705959

En el juego 9705960 lograste 9 veces ganar

Cddigo 109: Uso de la potencia de la CPU v6.0
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Ejemplo 70. Adivina el nuimero

Escriba un programa que permita generar un nimero aleatorio y el usuario trate de adivinar el
numero generado.

13

Figura 104. Adivine el nimero
Solucion: (Analisis)

Si generamos un numero aleatorio entre 1 al 10 es mas facil de adivinar por la pequeia
probabilidad de pensar en el nimero, Cuando el rango aumenta a 100 o mads, la probabilidad es
mayor. Por eso colocaremos una condiciéon que permita ayudar al usuario cuando el numero
adivinado en mayor, se mostrara un mensaje de que debe ingresar un nimero menor y lo
contrario si ingresa un nimero menor.

Cddigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python
Ingrese un numero:45

Ingrese un ndmero mas bajo

Ingrese un numero:25
Ingrese un numero més bajo

Ingrese un numero:15
Ingrese un numero mas bajo

Ingrese un ndmero:5
Ingrese un numero mas alto

Ingrese un numero:11
Ingrese un numero méds alto

Ingrese un numero:14
Ingrese un numero més bajo

Ingrese un numero:12
Ingrese un ndmero mas alto

Ingrese un numero:13
GANASTE!! en el intento 8

Codigo 110: Juego con aleatorios
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Ejemplo 71. Matriz de numeros aleatorios

Escriba un programa que almacene nimeros aleatorios en una matriz de cinco por cinco.

Figura 105. Matriz de aleatorios
Solucidn: (Analisis)

Por ahora utilizaremos la libreria Numpy para el uso de la creacién de una matriz de ceros del
tamaio de 5 x 5. Luego Almacenaremos los niumeros aleatorios mediante la funcion randint
mediante dos lazos for, donde i recorre las filas y j, recorre las columnas.

Cédigo en Python (codificacion) Salida del Cédigo en Python

matriz de aleatorios:
[[3. 9. 4. 8. 4.]

[2. 5. 1. 6. 5.]
[9. 3. 6. 1. 5.]
[1. 9. 2. 7. 5.]
[7. 1. 4. 8. 3.]]

Cédigo 111: Matriz de aleatorios

Finalmente mostramos toda la matriz gracias al formato que trae Numpy, como se muestra en
la salida del cédigo.
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Ejemplo 72. Como una tabla de Bingo

Escriba un programa que permita generar una primera version de una tabla de BINGO.
Utilizando los niumeros aleatorios.

Figura 106. Como una tabla de Bingo
Solucion: (Analisis)

Este problema utiliza niUmeros aleatorios en cada una de las posiciones de la tabla. Lo que el
libro no abarca, es la busqueda de elementos repetidos. Por ahora realizaremos como si fuera
una tabla de BINGO en una primera version, es decir lograr que se generen los nimeros
aleatorios como si fuera una matriz. Adicionalmente las tablas de bingo tienen rangos de
numeros que sdlo pueden estar en una columna.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python
B I N G 0
1 19 37 47 65
2 30 31 46 67
15 26 43 53 62
15 21 31 60 70
10 31 35 54 67

Cddigo 112: Como una tabla de Bingo

En esta primera versidon notamos que j, tiene el control para generar un nimero en el rango
especifico cada vez que recorremos la columna j descrita en el cédigo.
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Ejemplo 73. Numeros de loteria

Escriba un programa que permita generar numeros aleatorios, que representen bolillas de
numeros similar al nimero de la LOTERIA.

LOTERIA

DO VW W O

157461

Figura 107. Numeros de loteria
Solucidn: (Analisis)

Entendemos que detrds de todo esta la generacién de niumeros aleatorios. El problema puede
utilizar o no matrices como lo estamos haciendo, pero como se ha dicho anteriormente, todos
los ejercicios pueden ser resueltos desde las distintas perspectivas de analisis. Con ello la
variedad de posibilidades de resolver el problema son varias, trataremos de usar lo que hemos
venido aprendiendo en este trabajo.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Numeros de Loteria
98431794

53535132

Cédigo 113: Numeros de loteria

Es cierto que puede escribirse mas ejemplos de cddigos diferentes para este problema. Le
animamos a encontrar, formas diferentes y mas cortas para otra posible solucién.
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Ejemplo 74. Bolitas azules y verdes

Escriba un programa que permita generar un juego donde tenemos una funda de bolillas azules
y verdes. En total son 20, 15 verdes y 5 azules. El juego permite realizar intentos de adivinar una
bolita azul, que es lo que deseamos, sacar todas las azules y contar cudntas veces se realizd el
juego hasta ganar.

Figura 108. Bolitas azules y verdes
Solucion: (Analisis)

Si la cantidad de bolitas es 20, sumando las azules y verdes, debemos pensar que por cada bolita
azul o verde escogida (obtenida) se debe restar del total existente en la bolsita. Esta es una
forma de encontrar la solucidn.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Cantidad de intentos: 10

Bolitas azules sacadas: 5

Bolitas verdes sacadas: 5

De 5 bolitas azules faltantes: @
De 15 bolitas verdes faltantes: 10

Cddigo 114: Bolitas azules y verdes

Otra forma de realizar el problema y lo dejamos como desafio, es que, cdmo cambiaria el
programa si al escoger una bolita verde, como lo que deseamos es azul, la devolvemos a la
misma fundita, es decir la probabilidad de escoger una azul la siguiente vez serd menor ya que
disminuyen las azules, pero se mantienen la verdes debido a que no la retiramos sino que la
devolvemos.
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Ejemplo 75. Piedra, papel y tijera

Escriba un programa que permita simular el juego de piedra, papel y tijera, entre el usuario y el
pc, mediante nimeros aleatorios.

Figura 109. Piedra, papel y tijera
Solucion: (Analisis)
Por ahora trataremos de usar variables que representan al usuario y al pc, recordar que
mediante un menu de opciones iremos solicitando al usuario el ingreso de un nimero que
represente a la piedra, papel y tijera. Las indicaciones del juego son las mismas que conocemos,

papel gana a piedra, piedra gana a tijera y tijera gana a papel, lo interesante es que usaremos
aleatoriedad para similar un juego entre el usuario y el pc.

Cadigo en Python (codificacion) Salida del Codigo en Python

Cddigo 115: Piedra, papel y tijera

Otra forma de trabajar el problema seria mediante un diccionario de datos donde los indices
son 1, 2y 3, mientras que las etiquetas serian los nombres de piedra, papel y tijera, realizar una

busqueda en el diccionario por indice y presentar su etiqueta debido a la comparacién del valor
buscado.

Y con esto hemos terminado el libro.
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TERMINAMOS.
iBUEN TRABAJO!
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